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BESIN ZINCIRI VE ENERJI AKISI

Canlilarda Beslenme Sekilleri

B Tim canllar yasamlarini siirdiirebilmek igin enerjiye ihtiyac duyarlar ve bu enerjiyi aldiklari
besinlerden saglarlar.

B Bazi canlilar ihtiyag duyduklari besinleri kendileri iiretirken, bazi canlilar da besin ihtiyacini
diger canlilardan karsilarlar.

B Canllar beslenme sekillerine gore 3 gruba ayrilirlar.

X \

B> Kendi besinlerini kendileri iireten canlilardir.
B> Bu canlilar giines 151§ yardimiyla fotosentez yaparak besinlerini iiretirler.

&> Fotosentez yapan canlilar;
7 Yesil bitkiler
%/ Siyanobakteriler
7 Mavi yesil algler
7 Oglena

Mavi - Yesil
Algler

Oglena

Yesil Bitkiler Siyanobakteriler
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> TIhtiyag duyduklari besinleri kendileri iiretemeyen canlilardir.

> Besin ihtiyaglarini diger canhlardan karsilarlar. 3 gruba ayrilirlar.

1. Otgullar u

Bitki ve bitkilerin {irettigi lrinleri besin ) _}‘” "
olarak tiiketen canlilardir. Inek, koyun, -» , )

deve, tavsan, zebra 6rnek olarak verile- T 1.1 W e
bilir. Y

2. Etgiller

Genelde otcul canlilar ile beslenen can-
ltlardir. Aslan, kartal, yilan, képek baligi
ornek olarak verilebilir.

3. Hepgiller

Hem bitkileri hem de hayvanlari besin ola-
rak tiketen canhlardir. Insan, ayi, fare,
tavuk, serge ornek olarak verilebilir.

3. Ayristiricilar

B> Canli atiklarini ve 6lmiis bitki ve hayvanlari besin olarak
tiketen canlilardir.

Olmiig bitki ve hayvanlarin topraga karigmasini saglarlar. [ MaTIar ]
Toprag! mineral bakimindan zenginlestirirler.

A 2 2 2

Dogay! atiklardan temizlerler. s
Ayristirici canlilar; @46\ bop
 Mantarlar "f%\“xl
%/ Bazi bakteriler s

[ Bazi BakTeriIer‘]
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E-:.' ikkarte Al s ;

B Tiim canlilarin ihtiyaci olan enerjinin asil kaynagi Giines'tir.

-:.. Erkinlik 1 R R 5

Asagida verilen canlilardan hangileri iiretici canlidir? Isaretleyiniz.

Asagidaki ifadelerin dogru ya da yanhs olduklarini belirtiniz.

Canlilar yasamlarini siirdiirebilmeleri igin enerjiye ihtiyag duyarlar.
Ayristirici canlilar Gretici canl grubundadir.
Canlilar beslenme iliskilerine gore lig gruba ayrilir.

Siyanobakteriler ve su yosunlari ayrigtirici canhlardir.

Uretici ve tiiketici canlilarin yagamlari sona erdikten sonra ayrig-
tiricilar tarafindan pargalaniriar.

Inek, koyun ve tavuk gibi canlilar iiretici canl grubuna aittir.

Ayristirici canhlar topragin verimini arttirir.

Ureticiler giines 151g1 yardimiyla fotosentez yaparak sadece kendileri
igin besin dretirler.

oV 0 N o O b~ w D

Mantarlar iretici canli grubundadir.
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Besin Zinciri

B> Dogadaki canlilar baska bir canliyi besin olarak tiiketirken, kendileri de baska canlilarin besin-
leri olurlar ve boylece dogada bir beslenme iliskisi olusur. Buna besin zinciri denir.

.
, A~ 4\ gy~
. “ v v Y n
A "y :‘. - 1 LY )
1 L} - LN 1 1 1
\ h Jj(w\\ i -

. Bitki . Cekirge . Fare . vyjan .. Kartal .’

4' “\
14 -~
L4 .
4 .
,
h T .
’ 1
; ;
1] \ .
H o 1
: :
. !
) ;
,
.
. Mantar .
A ’
- .
~ -

Besin zincirinin halkalarini iretici canhlar, tiiketici canhlar ve ayrigtirici canlilar olusturur.
TIk halkada daima iiretici bir canli bulunur.
Yasami sona eren biitiin canlilar ayristiricilar tarafindan pargalanir.

Besin zincirindeki bir canlida artma ya da azalma diger tim canlilari da etkiler.

\ A A A

Ornegin fare sayisi artarsa;

" 4 Cekirge sayisi azalir. Ciinkii daha ¢ok fare daha gok gekirge tiketir.

7 Bitki sayisi artar. Giinkii gekirge sayisi azaldigi igin bitki daha az tiiketilecektir.

~ Yilan sayisi artar. ¢iinki yilanlar fare ile beslendigi igin daha gok besin bulmus olurlar.
%7 Kartal sayisi artar. Ciinkii kartallar yilan ile beslendigi icin daha ok besin bulmus olurlar.

,:.. Etkinlik 3 EEEEE PP :

Asagida verilen canl siralamalarindan hangileri bir besin zincirini belirtir?

1. Ot = Cekirge = Kurbaga = Yilan
2. Inek = Aslan = Sahin
3. Bugday = Serge = Yilan = Kartal

4. Fare = Atmaca = Yilan = Aslan

b. Bitki = Tirtil = Fare = Yilan = Kartal Cevap:
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,:.. Dikkate Al TEEEEE R :

B Dogada ok sayida besin zinciri bulunur. Bu besin zincirleri birbirinden bagimsiz ya da birbiri :

ile iliskili olabilir.

B Birden fazla besin zincirinden olusan sekle besin agi denir.

/'\

,:.. Etkinlik 4 EEEE T :

Asagida verilen semadaki besin agi ile ilgili tabloda ki ifadelerin dogru ya da yanhs olduk- :
larini belirtiniz. :

Cekirge —==p Fare — :
-~ Baykus

I S ) £

Baykus, otgul ve etgil canlilar ile beslenir.

Kartal ve baykus ayni canli ile beslenmez.

Sadece tavsan ve sincap otgul canhdir.

Besin aginda en fazla 4 tane besin zinciri vardir.

Bir besin kaynagindan birgok canli yararlanabilir.

Besin aginda bazi hayvanlar otgul, bazilar: ise etgildir.
Tim besin zincirlerinde esit sayida canli vardir.

Uretici canli olan sadece ottur.

V ® N O U s W N

Farkli besin zincirlerinde ayni tiir canli yer alabilir.
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Ekoloji Piramidi (Besin Piramidi)

»

%10

/ms@ﬁx
B 9w

Besin zincirlerindeki canlilarin ireti-
cilerden tiiketicilere dogru birbirleri
ile beslenme sirasina gore dikey olarak
dizildigi semaya ekoloji piramidi (besin
piramidi) adi verilir.

Ekoloji piramidinde canlilar arasindaki
beslenme iliskisini gosteren basamak-
lar vardir. Bu basamaklarin her birine
beslenme basamagi denir. Bu basamak-
lar arasindaki beslenme iligkisi sirasin-
da enerji de iireticilerden tiiketicilere
dogru aktarilir.

Enerji piramidinin 1.basamaginda ireti-
ci canlilar, 2.basamaginda otgul canhlar
yani 1.dereceden tiiketici canllar, 3. ba-
samakta et¢il canlilar, 4. Basamakta ise
etgil canh gesitleri ile hepgil canlilar bu-
lunur.

Ayristirici canli ise besin piramidinin
tiim basamaklarinda bulunur.

T

100 <
kcal
%10 f' a ~ @

N

=N Ayristiricilar

g A !!'Y\
€ P ¢

Ekoloji Piramidinin Ozellikleri

B Ureticiden tiiketiciye dogru;

7 Besin piramidinin her basamagindan bir
list basamaga enerjinin %10 'u aktarilir.

7 Aktarilan enerji miktar: azalir.
"4 Birey sayisi azalir.
7 Biyokiitle azalir.

censae

%7 Viicutta biriken zehir miktari (biyolojik
birikim) artar.
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O
ek ors il I |

Tiim canhlar yasamlarini siirdiirebilmek igin enerjiye ihtiyag duyarlar ve bu enerjiyi aldiklar: :
besinlerden saglarlar. :
Canlilar beslenme iligkilerine gdre;

K- Kendi besinlerini kendisi lireten canlilar

L- Besinleri digaridan hazir alan canlilar

M-Bitki ve hayvanlarin atiklar: ile beslenen canlilar

olmak iizere ii¢ gruba ayrilirlar.

Buna gore, K, L ve M canli gruplari asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

K L M
A) Ureticiler Tiiketiciler Ayristiricilar
B) Otgullar Etgiller Hepciller
C) Ayrigtiricilar Etgiller Hepciller
D) Tiiketiciler Ureticiler Ayrigtiricilar

.:.. Biz G('izdl'jk ................................................................................................................................ :

K. Kendi besinlerini kendileri iireten canlilar iireticilerdir.
L. Besinlerini digaridan hazir alan canlilar tiiketicilerdir.
M. Bitki ve hayvanlarin atiklari ile beslenen canhilar ayrigtiricilardir.

o
SODGRTIIRII g

Dogadaki canlilar bagka bir canliyi besin olarak tiiketirken, kendileri de baska canlilarin besin- :
leri olurlar. Canlilar arasindaki bu beslenme iliskisine besin zinciri denir. :

il — @ _ & _ 3

Cekirge Fare

ST

Yukarida verilen beslenme iliskilerinde "?" ile gésterilen canli igin asagidakilerden hangisi
sdylenemez? :
A) Mantar olabilir

B) Canli atiklar: ile beslenirler

C) Tiiketicidirler

D) Topragin verimini artirirlar.
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O
SODMRITIEII ;

Etgil

Oteul

Uretici

Yukarida bir ekoloji piramidi verilmistir.
Bu ekoloji piramidinde ok ydniinde ilerlenirse,
I. Canli sayisi artar.
II. Enerji miktari artar
ITI. Viicutta biriken zehir miktar: artar
verilen ifadelerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz T B)IvelI C)II ve III D) Yalniz IIT

10




Besin Zinciri ve Enerji Akigi

Test 1

1.

Bir besin zincirinin halkalarini farklh canli
gruplari olusturur.

gt -8B g

ot Gekirge Fare Yilan Kartal

Yukarida verilen besin zinciri ile ilgili asa-
gidakilerden hangisi sdylenemez?

A) Besin zincirinin ilk halkasinda iiretici canli
olan ireticiler bulunur.

B) Cekirge otgul bir canlidir.
C) Fare, ITII. Dereceden tiiketicidir.
D) Fare, yilan ve kartal etgil tiketicilerdir.

Asagida verilen canlilardan hangisi dretici
canl degildir?

CITA YAYINLARI

B)

- Yesil
Algler

Mantarlar

Siyanobakteriler

Canlilar arasindaki enerji iliskileriyle ilgili

asagidakilerden hangisi yanligtir?

A)Enerji akigi lreticilerden tiiketicilere
dogrudur.

B) Tiiketicilerden bazilari enerji intiyaglarini
treticilerden kargilarlar.

C) Tiiketicilerden bazilari enerji ihtiyaglarini
tiiketicilerden kargilarlar.

D) Tim yesil renkli canlilar iretici canlilar-
dir.

Ot — Cekirge — Serge — Kartal
Yukarida verilen besin zincirinde hangi

canlinin  viicudunda Dbiyolojik birikim en
fazladir?

A) Ot
C) Serge

B) Cekirge
D) Kartal

Asagida K, L, M ve N canlilari igin,

K: Biyolojik birikimi en fazladir.

L: Otcul canlilar ile beslenirler.

M: I.dereceden tiiketicidir.

N: Giines 1s1gini kullanarak besin iretir.
bilgileri verilmigtir.
Buna goére, bu canlilarla olusturulan besin
zinciri asagidakilerden hangisi gibidir?
A)K—=>L—->M—>N BIN-M—-L—K
COK>N—-L—oM DDN—>K—-M—L



Besin Zinciri ve Enerji Akigi

Sekilde verilen ekoloji piramidi ile ilgili,
I. Ok yoniinde ilerlendiginde canlilara ak-
tarilan enerji miktari azalir.

Piramitte D ile gdsterilen canli grubu
mantar olabilir.

Biyolojik birikimi en fazla olan canli C
ile gosterilen canli grubudur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz T B)IvelII
C) IT ve IIT D) I, IT ve ITI

IT.

ITI.

Besin piramidi ile ilgili,
I. Ureticiden tiiketiciye dogru her basa-
makta enerjinin %10'u aktarilir.

Ayristiricilar besin piramidinin her ba-
samaginda bulunurlar.

Besin piramidinde ilk basamakta glines
1s1gint kullanarak besin ireten canlilar
bulunur.

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz T B)IveIT
€) IT ve ITI D) I, IT ve III

IT.

ITT.

CiTA YAYINLARI

12
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10.

Birden gok besin zincirinden olusan yapiya
besin agi denir.

Tavsan

Sekilde verilen besin agi ile ilgili asagida

verilen ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Tavsan, fare ve kegi birinci dereceden tii-
keticidir.

B) Baykuslar enerji ihtiyacini sadece fare-
lerden karsilarlar.

C) Bir canli, birden gok canli ile beslenebilir.

D) Bir canli tiiriinii birden ¢ok canli besin ola-
rak kullanamaz.

Ot — Cekirge — Fare — Yilan — Kartal
Yukarida verilen besin zinciri ile ilgili,

I. Cekirge sayisinin artmasi ot sayisinin
azalmasina neden olur.

Ot sayisinin artmasi gekirgenin ve di-
ger canlilarin artmasinda neden olur.

Kartal sayisinin artmasi yilan ve diger
canlilarin azalmasina neden olur.

verilen ifadelerden hangileri yanhgtir?
A) Yalniz T B) I ve ITI
C) Yalniz ITI D) IT ve ITI

IT.

III.

Ayristirici canlilar ile ilgili olarak,

I. Besin piramidinin her basamaginda bu-
lunurlar.

Olii organizmalarda bulunan maddelerin
topraga karigmasini saglarlar.

ITI. Topragin verimini arttirirlar.
verilen bilgilerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz T B)IvelII

€) IT ve IIT D) I, IT ve ITI

IT.



Yeni Nesil Sorular

Test 2

1. Sekildeki grafikte bir ekoloji piramidine bulunan canlilarin viicutlarinda biriken zehirli madde mik-

tari gosterilmigtir.

Biyolojik birikim

’_‘ Canl tiiru

X

Y

y4

T

Buna gdre, X, Y, Z ve T canlilari ile ilgili asagidakilerden hangisi séylenemez?
A) T canli tiiri hem kendisi igin hem de diger canllar igin besin iretir.
B) Ekoloji piramidinin en tepesinde X canli tiirii bulunur.

C) Viicutta biriken zehir en fazla T canlisindadir.

D) Z canlist Y canlisini besin olarak tiiketir.

2. Bir ekosistemde gok sayidaki farkli besin zincirlerinin bir araya gelerek olusturdugu beslenme
iliskisine besin agi denir. Besin agi, iireticilerden tiiketicilere gelene kadarki siiregte hangi canlinin
hangi canli ile beslendigini gostermektedir.

Tavsan

Yukarida verilen besin zincirlerinden olusan besin agi verilmistir.

Buna gore asagidakilerden hangisi soylenemez?

A) Besin zincirlerinden biri Ot -> Fare -> Kartal olabilir.
B) En ¢ok enerji tiiketici canlilarda birikir.
C) En uzun besin zinciri 5 canlidan olusur.

D) Besin agindan fare hem et¢il hem de otgul canhdir.




TEST 2 Yeni Nesil Sorular

Besin zincirindeki bireylerin en alt basamaktan baglayarak son basamaga kadar dikey dizilmesiyle
olugan piramide ekoloji piramidi denir.

Bu ekoloji piramidi ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?
A) K canhisinin viicudunda biriken zehir miktar: diger canlilardan fazladir.
B) L canlisi otgul canlilari besin olarak tiiketir.

C) M canlisi giines enerjisini kullanarak besin ve oksijen iiretir.

D) N canlisi topragin verimini artirir ve dogayi atiklardan temizlerler.

Bir ekosistemdeki besin agi ve bu besin agindaki bir besin zincirine ait enerji miktari grafigi ve-
rilmigtir.

sEnerji Miktar:

<5

N

e y.;n@\
‘e ir e\

Tavsan
Sl — X Y oz T i

i !‘./ / Kartal

)

Buna gore grafikte X, ¥, Z ve T ile gosterilen canlilar asagidakilerden hangisi olabilir?

X Y Y4 T
A) Fare Yilan Kartal ot
B) ot Fare Yilan Kartal
Q) Kartal Yilan Tavsan ot
D) Ot Cekirge Fare Kartal

14




Yeni Nesil Sorular TEST 2

5.

Ureticilerden tiiketicilere dogru besin aktariimasini saglayan beslenme iligkisine besin zinciri de-
nir. Bir besin zincirinde lreticilerden tiketicilere dogru,

- Canli sayisi azalir.
- Enerji miktari azalr.
- Biyolojik birikim artar.
- Biyokiitle azalir.
Asagidaki grafikte bir besin zincirindeki K, L, M, N ve P canlilarina ait enerji miktarlar: verilmistir.

Enerji

Canlilar

|

Yukarida verilen grafikte canlilarin birbirleriyle beslenme iliskilerinde N canlisinin azalmasi so-
nucunda éncelikle hangi canlinin olumlu yénde etkilenmesi gerekir?

A) K B)L M D)P

K L P

Dogadaki canlilar bagka bir canlyi besin olarak tiiketirken, kendileri de baska canlilarin besinleri
olurlar ve boylece dogada bir beslenme iligkisi olugur.

] TRy
WAl WAz AN
i, ~ 5% & . B _. g
»
. Fare / Yilan Kartal

"A\/\/an'mr'
Buna gore, verilen semaya bakilarak asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Mantarlar besin zincirinin her basamaginda yer alirlar. Olii ve organik atiklarin pargalanmasini
saglarlar.

B) Kartal, besin piramidinin en iist basamaginda yer alir ve 4. Dereceden tiiketicidir.

C) Tim canlilarin temel enerji kaynagi ottur. Ot sayisinin artmasi diger tiim canlilarin sayisinin art-
masini saglar.

D) Ot, iiretici canhidir. Besin ve oksijen iiretir. Urettigi besini diger canlilarin faydalanmasi igin ya-
pilarinda depolarlar.
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ENERJI DONUSUMLERL

Fotosentez

E>  Kloroplasti ya da klorofili bulunan iiretici canlilarin topraktan al-
diklari suyu, havadan aldiklari karbondioksiti kullanarak giines
1$1g1 yardimiyla birlestirerek besin ve oksijen liretmeleri olayina
fotosentez denir.

Fotosentez, giines 15191 disinda yapay i1stkta da meydana gelebilir. |
Fotosentez yapan canlilar;

7 Yesil bitkiler,

" 4 Siyanobakteriler (klorofilli bakteriler),
7 Mavi - yesil algler,

7 Oglenadir.

I'Gi.il'|e§ 15191

\ 2 2

karbondioksit + su k'4>oksuen + besin
orofil

Fotosentez olay:; bitkinin yesil renkli kisimlarinda genellikle yaprak-
larda gergeklesir.

Bitkinin yesil renkli yaprak hiicrelerinde fotosentez olayinin ger- » :
ceklestigi kloroplast organeli bulunur. Bu organel igerisinde bulunan ,ﬁ it
klorofil giines 151g1n1 kimyasal enerjiye gevirir.

Klorofil, bitkilerde ve alglerde kloroplast iginde bulunurken, siyano-
bakterilerde ise sitoplazmada bulunur.

$ & ¥ %

Bitkiler fotosentez olayinda; kdkleriyle topraktan aldiklari suyu, yapraklariyla havadan aldiklar:
karbondioksiti, glinesten gelen 1sik enerjisini kullanarak birlestirip, besin ve oksijen iiretirler.

] Isik Enerjisi =(

[Karbondioksit) + ( Su Klorofil

Besin )+( Oksijen ]

s

Fotosentez, olayinin gergeklestigi klorofil pigmenti, 1sik enerjisini kimyasal bag enerjisine do-
niistiirir ve bu enerjiyi liretilen besinin yapisinda depo eder.

3

Fotosentez igin karbondioksit, su ve 1sik gerekir. Bunlardan bir tanesi olmadiginda fotosentez
gergeklegmez. Bitkiler karbondioksiti havadan, suyu kékleriyle topraktan alir. Urettikleri besini
yaptlarinda depolar, oksijeni de havaya verirler.

.:.. Etkinlik 5 EEE TP

Asagidaki verilen fotosentez olayinda bos birakilan yerleri doldurunuz.
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,:.. Etkinlik 6 EEE T

Asagidaki verilen bosluklara fotosentez olayinin denklemini yazarak tamamlayiniz.

~ Etkinlik 7

Asagida verilen canlilardan hangileri fotosentez yapabilir?

Mavi - Yesil algler Kif mantar Sapkali mantarlar
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,:.. Etkinlik 8 EEE T

Asagida verilen bitki kisimlarinin hangilerinde fotosentez yapilir?

)
E.:. Dikkate Al

B> Fotosentez igin 1sik gereklidir.

B> Bitkiler sadece giines 1siginda fotosentez yapmaz, ortamda yeteri kadar isik varsa yapay
istkta da fotosentez yapabilirler.

B Bitkiler fotosentez icin giindiiz saatlerinde giines isigini kullanir. Gece saatlerinde ise yapay
151k kaynaklarindan yayilan 151g1 fotosentez igin kullanilabilir. :

Fotosentez Hizina Etki Eden Faktérler

BP  Fotosentez hizina etki eden faktsrler; genetik faktérler (i¢ faktorler) ve cevresel faktorler
(dis faktaorler) olarak ikiye ayrilir.

Fotosentez Hizina Etki Eden Faktérler
|

v v
Genetik Faktorler Cevresel Faktaorler
1. Klorofil sayisi 1. Karbondioksit miktari
2. Yaprak sayisi ve genisligi 2. Su miktari
3. Gozenek sayisi ve biiyiikligii 3. Isik siddeti
4. Isik rengi (Dalga boyu)
5. Sicaklik

18
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Genetik Faktorler

Fotosentez hizi
1. Klorofil Sayisi: Fotosentez olayi klorofil molekiiliinde

gergeklestigi igin klorofil sayisi arttikga fotosentez hizi artar.

Klorofil sayisi

Fotosentez hizi

£

2. Yaprak Sayisi ve Genisligi: Bitkinin yaprak sayisinin ve
genisliginin artmasiyla klorofil sayisi da artacagindan fotosentez

hizi da artar.
Yaprak sayisi
“——>vegenisligi

Fotosentez hizi

..... A

cenges ae

artmasi fotosentez hizini da arttirir.
Gozenek sayisi
“——ve biiyiikliigi

Cevresel Faktérler

Fotosentez hizi
1. Karbondioksit (CO,) Miktari: Karbondioksit miktari arttikga  *

fotosentez hizi da belli bir seviyeye kadar artar ve sonra
sabit kalir.
Karbondioksit
7 miktari

Fotosentez hizi
A

L Su miktari

Fotosentez hizi

2. Su (H,0) Miktar:: Su miktar: arttikca fotosentez hizi da
belli bir seviyeye kadar artar ve sonra sabit kalir.

3. Isik Siddeti: Igik giddeti arttik¢a fotosentez hizi da belli
bir seviyeye kadar artar ve sonra sabit kalir.

Isik siddeti
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4. Isigin Rengi (Dalga boyu): Bitkilerin Fotosentez hizi
yapraklari yesil oldugundan yesil 1s1gin go-
gunu yansitirlar ve bundan dolay: da yesil
151Gt fotosentezde fazla kullanamazlar.
Fotosentez en hizli kirmizi ve mor i1sikta, § & D &

& &
en yavas yesil isikta gergeklesir. VO e &

Isik Rengi

*_\é“& (Dalga boyu)

Fotosentez hizi
5. Sicaklik: Fotosentez hizi sicakliga gore de degismektedir.

Fotosentez hizi genellikle sicakligin 30°C ‘ye kadar
ylikselmesiyle artar. 30°C sicakliktan sonra yapisal
bozulmalar meydana geleceginden fotosentez hizi diiser.

» Sicaklik

30°C

)
E.2. ikkate Al e

B Bitkiler fotosentez sonucu iirettikleri glikozu (besin) nisastaya cevirerek depo ederler.

B> Bir bitkinin fotosentez yapip yapmadigini anlamak icin nisastanin ayiraci olan iyot ¢ozeltisi
kullanilir, :

E Nisastaya iyot ¢ozeltisi damlatilirsa mavi - mor renk olusur.

Fotosentezin Canlilar Igin Onemi

B canlilarin hayatta kalmasi igin besin ihtiyaglarini karsilanir,
B> Canlilarin solunum igin ihtiyag duyduklar: oksijeni iretirler,
B> Fotosentez sayesinde atmosferdeki CO, orani dengelenir.

B Giinlik hayatta kullandigimiz birgok iiriin fotosentez sonucu olugmugtur. Ornegin; pamuk, sivi
yaglar, baharatlar, kagit, kereste, ilag ham maddeleri, masa sandalye vb.

& Ayrica, fosil yakitlar da gegmiste fotosentez yapan canlilarin sayesinde olugmustur.
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,:.. Etkinlik O EEE T P

Asagida verilen diizeneklerde 6zdes bitki ve kelebek kullaniimaktadir.
Buna gdre verilen diizenege ait degiskenleri bulunuz.

AN
(1)

Kontrol edilen degisken

\ g \\

Bagimsiz degisken

7 )
Y
(3
Bagimli degisken
4 M
Y

,:.. Etkinlik 10 EEEEE PN :

Asagida verilen diizeneklerde 6zdes bitki ve kelebek kullaniimaktadir. :
Buna gore verilen diizenege ait degiskenleri bulunuz. (Kireg suyu ortamdaki karbondioksiti tutar) :

T\

1)
LN/
: Kontrol edilen degisken

( A Aydinlik Ortam
/”é\ 30°C
L\ /"‘ 4
A | Bagimsiz degisken '
/ \
)
(3
: Bagimli degisken IT b Kirec suyu
,/ N
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Solunum

B Tim canlilar hayatta kalmak igin enerjiye ihtiyag
duyarlar. Canilar bu enerjiyi besin maddelerinden
elde ederler.

B> Canlilar bu besinleri hiicrelerinde parcgalayarak ih-
tiyag duyduklar: enerjiyi karsilarlar.

B> Ccanlilarin besinleri oksijen kullanarak ya da kullan-
madan enerjiye donistiirmesi olayina solunum denir.

N /
\ \ - - /

Besin + Oksijen %
¢
(3
Z

ge
o
\%\ Kloroplast
7/)\
Q

i

Mitokondri
Karbondioksit + Su

Enerji (ATP)

B Biitiin canlilar gece-giindiiz solunum yaparlar, bundan dolayi da solunum tiim canlilar igin ortak
ozelliktir.

B canlilar enerji (ATP) ihtiyacini; oksijenli solunum, oksijensiz solunum ve fermantasyon olmak
lizere lig yolla elde ederler.
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Hiicresel Enerji Uretimi

v v V

Oksijenli Solunum Oksijensiz Solunum Fermantasyon
|
Laktik Asit Etil Alkol
Fermantasyonu Fermantasyonu

1. Oksijenli Solunum

B Besin maddelerinin hiicre iginde oksijen kullanilarak karbondioksit ve suya kadar pargalanmasi-
dir.

Besin + Oksijen W Karbondioksit  + Su +(Enerji (ATP)

Oksijenli solunumu, insanlar, bitkiler, bazi bir hiicreli organizmalar ve bazi bakteriler gergek-
lestirirler.

Oksijenli solunum; gelismis yapili canli hiicrelerinde mitokondri organelinde gergeklesirken, ba-
sit yapili hiicrelerde ise sitoplazma da gergeklesir.

Besin maddeleri oksijenli solunumda en kiigiik yap birimlerine (karbondioksit ve su) kadar par-
galandigi igin oksijensiz solunuma gore daha fazla enerji elde edilir.

)/
o:. Pikkate Al E L

3 Oksijenli solunum sonucunda elde edilen karbondioksit (CO,) zararhdir ve soluk verme olay!
ile digari atilir. :

B Oksijenli solunumda CO, gazinin olustugunu anlamak igin kireg suyu kullanilir. ¢iinkii CO, gazi
kireg suyunu bulandirir. :
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. Oksijensiz Solunum

Besin maddelerinin hiicre iginde oksijen kullanilmadan enzimler yardimiyla parcalanip enerji
elde edilmesidir.

2

B

3 Oksijensiz solunum sitoplazmada gergeklesir.
B

Besin maddeleri oksijenli solunuma gore daha az pargalandigi igin oksijensiz solunumda daha az
enerji elde edilir.

3. Fermantasyon

B Oksijensiz solunuma benzer sekilde besin maddelerinin oksijen kullanilmadan enzimler yardi-
miyla pargalanmasi olayidir.

& Fermantasyonda elde edilen enerji miktari, oksijenli ve oksijensiz solunumda elde edilenden
daha azdir.

B> Laktik asit ve etil alkol fermantasyonu olmak iizere iki gesit fermantasyon vardir.

Laktik Asit Fermantasyonu

B> Besinlerin laktik asit olusturacak sekilde pargalanmasidir.

Besin —> [ Laktik Asit + ( Enerji (ATP)

B Yogurt bakterileri ile insan ve hayvanlarin gizgili kaslarinda gergeklesir.
B Yogurdun mayalanmasini saglayan mikroorganizmalar laktik asit fermantasyonu yapar.

B> Insanlar ve hayvanlarda hiz ve giig gerektiren hareketler yapilirken gizgili kas hiicre-
lerine yeterli oksijen ulasmadiginda hiicreler laktik asit fermantasyonu yaparak hiic-
relerde laktik asit birikmesine neden olur ve bu da yorgunluga sebep olur. Hiicrelere
yeterli oksijen ulastiginda hiicrelerde yeniden oksijenli solunum gergeklesir.

Etil Alkol Fermantasyonu
B Mantarlar ve bazi bakterilerde gergeklesen fermantasyon olayidir.
Besin — > ( Karbondioksit  + Etil Alkol + (_Enerji (ATP)

B Hamurun mayalanmasini saglayan maya mantarlar etil alkol fermantasyonu yapar. Bu
olay sonucunda olusan karbondioksit gazi hamurun kabarmasini saglar.




Cita FEN BiLIMLERi 8. SINIF - 3, MODIL
oS
B e 1

B Fermantasyon sonucu olugan iiriinlerden bazilar:;

%/ Hamurun mayalanmasi,

7 siitiin mayalanarak yogurt ve peynir elde edilmesi,
1" 4 Tursu yapimi,

7 Alkol iiretimi,

L4 Soya sosu yapimi vs.

Solunum ile Fotosentez Arasindaki Farklar

SOLUNUM FOTOSENTEZ

Gece-giindiiz gergeklesir. Isikl ortamda gergeklesir.

Tim canhlarda gériilir. Uretici canlilarda gériilir.

Mitokondri ve sitoplazmada gergeklesir. Kloroplastta ya da klorofilde gergeklesir.
Enerji, su ve karbondioksit elde edilir. Besin ve oksijen elde edilir.

Besin ve oksijen kullanilir. Su ve karbondioksit kullanilir.

Biitiin hiicrelerde gergeklesir. Klorofil bulunan hiicrelerde gergeklesir.

ATP enerjisini olusturur. Giines enerjisi kimyasal enerjiye doniistii-
rilir.
Besin pargalar. Besin liretilmesini saglar.

Atmosferdeki CO,'yi kullanarak havayi

Olusan CO, havay! kirletir. temizler.

Canl kitlesi azalir. Canli kiitlesi artar.
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O
B s E— ;

O
£ o ory S ;

Kloroplasti ya da klorofili bulunan iire-
tici canhlarin topraktan aldiklar: suyu, :
havadan aldiklari karbondioksiti giines
151g1 yardimiyla birlestirerek besin ve :

— Fotosentez sonucun- :

‘ F da elde edilen besin
‘ bitkiler tarafindan ni- :
sasta olarak depola- :

nir. Bir bitkinin foto-

oksijen liretmelerine fotosentez denir. : ‘ :

Dol sentez sonucu besin :
lrettigi iyot ¢ozeltisi :
ile anlagilir. :
Iyot ¢ozeltisi nisastay! mavi mor renge :
boyar. :
Buna gore, asagidaki islemlerden han-

Karbondioksit + Su

—>K|or'ofl Besin + Oksijen :

Buna gore, Uretici bir canlinin fotosen- :
tez yapmasi igin asagidakilerden han-
gisine gerek yoktur?

CiTA YAYINLARI

A) Oksijen B) Karbondioksit gileri yapilirsa bitkide bulunan nisasta :
C) Su D) Isik miktar: en fazla olur? :
---------------------------------------------------------------------------- A) Bitki karanlikta birakilirsa
7Y B) Bitki susuz birakilirsa
':0 Biz 0zdik : C) Bitki mor isikta tutulursa

D) Bitkinin yanina KOH yani karbondiok-
sit tutucu konulursa :

ﬁ(ar‘bondioksif +Su KII%':f”ﬂBesin + Oksijeni

Fotosentez icin ortamda; karbondiok- :
sit, su ve 1sik olmalidir. Oksijen foto- :
sentezde kullanilmaz. :
Cevap: A :

o
SODGRTTMI g

Tim canlilar solunum yaparlar. Solunum sayesinde aldiklari besinleri pargalayarak enerji elde
ederler. :

Besin + Oksijen Su + Karbondioksit + Enerji

—_
Mitokondri

Solunum olay: ile ilgili asagidakilerden hangisi yanhstir?
A) Oksijenli solunum olay! mitokondride gergeklesir.

B) Tiim canlilar solunum yaparlar.

C) Solunum sonucunda karbondioksit, su ve enerji elde edilir.
D) Bitkiler solunum ile fotosentezi ayni anda yapamazlar.




Enerji Donigimleri

1.

Canlilarin yasamlarini siirdiirebilmeleri igin
gerekli olan maddelerden,

I. Isik
II. Oksijen
ITI. Karbondioksit
IV. Su
V. Besin
hangileri fotosentez igin gereklidir?

A) Yalniz T B)IveV
C)I, IIT ve IV D)I, ITveV

—— Yaprak

Meyve

——————>Govde

——> Kok

Yukarida verilen agacin kisimlarindan han-
gilerinde fotosentez, hangilerinde solunum
olay: gergeklesir?

Fotosentez Solunum

A)  Yaprak - Kok Meyve - Govde

Kok - Govde
B) Yaprak - Meyve

Yaprak - Kok
) Yaprak - Govde - Meyve

Yaprak - Kok
D) Meyve - Govde

CITA YAYINLARI

Yaprak (izerinde yazili olan denklem ile il-
gili asagidakilerden hangisi yanhgtir?

A) Fotosentez denklemidir.

B) Uretici canlilar gergeklestirirler.

C) Isik sayesinde gergeklesir.

D) Uretilen besin ve oksijen atmosfere verilir,

Fotosentez olay: ile ilgili asagida verilen

ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Tim uretici canhlar kloroplast organelin-
de gergeklesir.

B) Giines enerjisi kimyasal enerjiye donisiir.

C) Karbondioksit, su ve 1sik fotosentez igin
gerekli faktorlerdir.

D) Fotosentez sonucu iiretilen besin bitkiler-
de nigasta olarak depo edilir.

Fotosentez hizina etki eden faktérler ile

ilgili asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) Fotosentez hizi 1sik siddetine bagli olarak
degisir.

B) Bitkinin yaprak sayisi ve genisligi artarsa
fotosentez hizi da artar.

C) Bitkiler yesil 1sikta fotosentez yapamaz-
lar.

D) Fotosentez hizi, sicakligin 30°C 'ye kadar
artmasiyla artar, bu sicakligin altina ya da
tstiine dogru ilerledikge fotosentez hizi
diiser.
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6.

Enerji Donigimleri

I. Solunum: Biitiin canlilarda gozlemlenen
ortak bir olaydir.

IT. Biitiin canllar gece ve giindiiz siirekli
solunum yaparlar.

ITI. Canlilar yasamlarini siirdiirmek igin ih-
tiyag duyduklari enerjiyi solunum olayi
ile besinleri pargalayarak elde ederler.

Solunum ile ilgili verilen ifadelerden hangi-
leri dogrudur?

A)Yalniz I
C)IT ve III

B)IvelII
D) I, IIveIII

Asagidakilerden hangisi oksijenli solunum
ve fotosentez arasindaki farklardan biri-
sidir?

A) Hiicrede gergeklesir.

B) Uretici canlilar yapar.

C) Giindiiz gergeklesir.

D) Mitokondride gergeklesir.

Solunum sonucu iiretilen besinlerin yapisin-
daki enerji asagidakilerden hangisinin ya-
pisinda depolanir?

A) Glikoz
) ATP

B) Nisasta
D) Mitokondri

CiTA YAYINLARI

« Hiicrelerin enerji ihtiyaglarini karsilar.
« Havadaki oksijen oranini azaltir.

« Tim canlilar gergeklestirir.

« Isik enerjisini ATP enerjisine gevirirler
« Canlinin kiitlesi artar.

Verilen ifadelerden kag¢ tanesi solunuma
aittir?

A) 2 B) 3 )4 D)5

10. Asagida oksijenli solunum olayinin denklemi

verilmistir.
Besin+ X 2> Y +Su+Z
Denklemdeki X, Y ve Z ile belirtilen kav-
ramlar asagidakilerden hangisinde sirasiyla
dogru verilmigtir?
A) Oksijen - Karbondioksit - Enerji
B) Karbondioksit - Oksijen - Enerji
C) Enerji - Oksijen - Karbondioksit
D) Glikoz - Oksijen Enerji
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1. Bir arastirmaci, 6zdes saksi bitkilerini kullanarak agagidaki diizenekleri kuruyor.

2 a0 S .25 S .25 S a0
AR AR AR R
‘ ;[ are ‘ y ;r are ' ;[ are ' ;r are
Sulanmig Sulanmig Sulanmig Sulanmamis
bitki bitki bitki bitki

Buna gore arastirmaci bu diizeneklerden yararlanarak,

I. Isikrengi
II. Sicaklik

ITI. Su miktar

IV. Isik siddeti
V. Oksijen miktari

faktorlerden hangilerinin fotosentez hizina etkisini arastirabilir?

A)Ivell B) IT ve IV C)I, IT ve ITI D)I, ITI ve IV

2. Asagida fotosentez ve solunum olay: ile ilgili sema verilmistir.
( » K

Gy

Kloroplast \//Mifokondr'i
v ATP
M (enerji)

N

Verilen semaya gére asagidakilerden hangisi yanligtir?

A) Mitokondri organeli tarafindan iiretilen maddeler kloroplast organeli tarafindan kullanilir.
B) Fotosentez sonucu besin ve oksijen trefilir.

C) K besin, L oksijen, M su ve N karbondioksit olabilir.

D) Kloroplast ve mitokondri arasindaki iliski gece-giindiiz devam eder.




TEST 4 Yeni Nesil Sorular

3. Bitkinin aydinlk ortamda karbondioksit ve su kullanilarak besin ve oksijen liretmesi olayi fotosen-
tezdir. Fotosentez sonucunda bitkinin agirligr degisir.

Asagida bir bitkinin iki giin arayla élgiilen agirliklar: verilmistir.

4

4
-

4,7 kg 4,8 kg

1. glin 2. glin

Bitkinin bu sekilde kitlesinin artmasina asagidakilerden hangisi neden olmamistir?
A) Bitkinin daha fazla i1sik alan yere konulmus olmast.

B) Ortamdaki karbondioksit miktarinin artmasi.

C) Bitkinin daha gok sulanmis olmasi.

D) Ortama karbondioksit tutucunun konulmus olmasi.

4. Insanlarin gizgili kas hiicrelerinde gerekli oldugu durumlarda laktik asit fermantasyonu gergek-
lesir. Ozellikle spor yapildiginda, agir is yapildiginda gizgili kas hiicreleri yeterli miktarda oksijen
alamaz ve oksijenle enerji liretemez. Oksijenle enerjinin lretilemedigi durumlarda ¢izgili kas hiic-
releri laktik asit fermantasyonunu gergeklestirerek ihtiyag duyduklar: enerjiyi iiretirler. Bu fer-
mantasyon sonucunda iiretilen laktik asit yorgunluk hissiyati vererek viicudun dinlenmesini saglar.
Fakat oksijenli solunuma gére daha az enerji agiga gikar. Viicut dinlendiginde hiicreler oksijenli
solunuma baslayarak laktik asit kaslardan temizlenir.

Yukarida gergeklesen olay ile ilgili,
I. Insanlarin kas hiicrelerinde oksijenli solunum ve fermantasyon olay! gergeklegebilir.
IT. Oksijenli solunuma gore daha az enerji elde edilir.
ITI. Laktik asit fermantasyonunda iiretilen enerji kaslarin daha gok ¢alismasini saglar.
verilen ifadelerden hangileri dogrudur?
A)YalnizT B)I ve I C) IT ve III D) I, II veIII
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5.

Tim canhlarin temel yasam kaynagi giinestir. Ureticiler giines isigini kullanarak besin ve oksijen
tretirler. Uretici canhlarin fotosentez yapabilmeleri igin ortamda karbondioksit, su ve is1ga ihti-
yag vardir.

Bir arastirmaci asagidaki diizenekleri kurarak fotosentezde kullanilan ve iiretilen maddeleri goz-
lemlemek istiyor.

Isik
., Yanan kibrit

B:

Hava kabarciklari

Su bitkisi

—

Su dolu kap igine konulan su bitkisi isikli bir ortamda bir siire bekletildiginde cam boruda hava ka-
barciklari toplaniyor. Cam borudaki musluk agilarak yanan kibrit yaklagtirildiginda kibritin alevinin
arttigr gozlemleniyor.

Buna gore, asagidaki ifadelerden hangisi yanlistir?
A) Fotosentez yapan bitkinin agirhginda artma olur.
B) Su bitkisi fotosentez igin gerekli olan karbondioksiti suda ¢oziinmiis olan karbondioksitten karsilar.

C) Cam boruda biriken ve yanan kibritin alevinin artmasina neden olan oksijen gazi fotosentez sonucu
tretilmistir.
D) Fotosentez igin ortamda oksijen gazi olmalidir.

Tim canhlar yasamlarini siirdiirebilmek igin solunum yaparlar. Solunum ile hiicrelerdeki besinler
parcalanarak eneri elde edilir. Besinlerin oksijen kullanilarak ya da oksijen kullaniimadan parcala-
narak enerji elde edilmesine solunum denir.

Yukaridaki sisenin igine seker ve maya mantarlari eklendiginde bir siire sonra balonun sistigi gozlem-
lenmigtir.

Bu olay ile ilgili asagidakilerden hangisi sdylenemez?
A) Maya mantarlari oksijen kullanmadan solunum yapmislardir.

B) Maya mantarlarinin yaptigi solunum sonucunda agiga gikan oksijen gazi balonun sismesine neden
olmustur.

C) Maya mantarlari besin olarak sekeri kullanmislardir.
D) Maya mantarlarinin yaptigi solunum sonucunda karbondioksit gazi agiga gikmistir.
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MADDE DONGULERI VE CEVRE SORUNLARI

Madde Dangiileri

B Dogada bulunan birgok madde canlilar tarafindan kullanilir ya da dretilir.

B Diinya'da bulunan su, karbon, oksijen ve azot gibi bazi maddelerin canli ve cansiz ortam arasinda
siirekli yer degistirmesi olayina madde déngiisii denir.

B Madde dongiisii sayesinde dogadaki madde miktarlar: dengede kalir.

Madde Dongiileri
l

v v v v

Su Daonglisu Oksijen angijsij Karbon Déngiisii Azot Dongiisi

N,
Atmosferdeki
serbest azot

o
\% Ayristirict bakteriler

Su Déngiisii

B canlilarin temel yasam maddesi sudur. Su diinyada kat1, sivi ve gaz hdlde bulunur.

B Yeryiiziinde solunum, terleme, yanma, buharlasma ile atmosfere karisan su buhari atmosferde
yogusarak yagmur, kar, dolu olarak tekrar yeryiiziine inmesine su déngiisii denir.

g K

oo <
Terleme by * Yagislar
s &

A
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»

Hayvanlar ve bitkilerde de su dangiisiinde etkilidir.

7 Insanlar ve hayvanlar viicutlarina aldiklar: suyu solunum, bogaltim ve terleme ile tekrar
dogaya geri verirler.

&/ Bitkiler ise aldiklar suyu yapraklari ile terleme ve solunum yoluyla tekrar dogaya geri verirler.

.
.:. Dikkate Al HRREEEEE T R PP

B  Su dongiisiinde; buharlasma, yogusma, fotosentez, solunum, terleme ve bosaltim olaylari et- :

kilidir.

Karbon Dadngiisii

»

»

A I R S

Canlilar igin temel yapi bilesenlerinden biri olan karbon; protein, yag, karbonhidrat gibi organik
maddelerin yapisinda bulunur.

Karbonun asil kaynagi atmosferde bulunan karbondioksit gazidir.

Karbondioksit
(co,)

Karbondioksit [

Karbondioksit

Karbondioksit

Solunum I
Solunum
Fofosenfez

Besinler

Hayvanlar
Canl

atiklari ¢lrime

Solunum

Canli
atiklar: Fosil yakitlar

Fotosentez olay! ile alinan karbondioksit, besinlerin yapisina, besin zinciri yoluyla da diger can-
lilarin yapisina geger.

Canlilar solunum yaptiklarinda besinlerin yapisinda bulunan karbon, karbondioksit olarak tekrar
havaya karisir.

Canlilar oldiikten sonra da viicutlarinda kalan karbon, ayristiricilar tarafindan pargalanarak
karbondioksit olarak havaya verilir.

Karbon déngiisiinde; fosil yakitlar, yanardag faaliyetleri, giiriime, yanma ve yangin gibi olaylar
da etkilidir.
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B>  Karbon déngiisiinde; solunum, fotosentez, yanma gibi olaylar ve ayristirici canlilar etkilidir.

Oksijen Dongiisi

B Atmosferde %21 oraninda bulunan oksijen gazi, solunum olayinda kullanilarak canlilarin yasama-
lari igin gerekli enerjiyi iliretirler ve soluk verme olay! ile karbondioksit gazi olarak atmosfere
verirler.

B Bitkiler de fotosentez sirasinda aldiklari karbondioksiti besin iretiminde kullanilir ve fotosen-
tez sonucu agiga gikan oksijeni atmosfere verirler.

Q Oksijen (0,)
Islkl

Karbondioksit

e s eV

— 3
S ndioksit
Oksijen
Fotosentez
Karbondioksit Solunum
( ; Solunum

Oksijen

B Dogada gergeklesen kémiir ve odunun yanmasi, ormanlarin yanmasi, motorlu tasitlarin galismasi
gibi olaylarda oksijen gazi tiketilir.

B> Atmosferdeki oksijeni arttiran tek olay fotosentezdir.

9
':. Dikkate Al HRREEEEE T R PR

B> Oksijen dongiisiinde; solunum, fotosentez, yanma gibi olaylar ve ayristirici canlilar etkilidir.
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Azot Dadngisi

»
B

.

»

Azot; protein, DNA, yag, hiicre, vitamin gibi 6nemli yapilarda bulunur.

Atmosferde %78 oraniyla en ¢ok bulunan gaz azot gazidir. Buna ragmen bazi mikroorganizmalar
harig higbir canli azot gazini dogrudan kullanamazlar.

/ N2
Atmosferdeki

serbest azot

Yildirim =/ '
(Simgek)

N Azo’rlu@ Azot
) bilesikler ayristirici

bitkilere

Azotlu geger bakteriler
atiklar

Azotlu

bilegikler
Ayr‘l§TII"ICI bakteriler

Atmosferdeki azot iki farkli yolla canlilarin yapisina geger;

Azot @
baglayici kg

bakteriler

Azotlu
bilesikler,

%/ Havadaki azot yildirim ve simsek olaylari ile topraga aktarilir, fopraktan bitkilere ve besin
zinciri yoluyla da diger canlilarin yapisina geger.

% Baklagillerin (nohut, fasulye, bezelye gibi) kéklerinde bulunan azot baglayici bakteriler de,
havadaki serbest azotu tutarak azotu besin zinciri sayesinde canlilarin yapisina geger.

Bitki ve hayvanlarin 6lmesi sonucunda, ayristirici canlilar da canli atiklarindaki azotu ayristira-
rak azotun bir kisminin topraga karigsmasini bir kisminin da atmosfere karismasini saglarlar.

Madde Déngiilerinin Yasam Agisindan Onemi

N

»

Madde dongiilerinde meydana gelecek aksakliklar biitiin dogal dengenin bozulmasina neden ola-
bilir.

Su dongiisiiniin bozulmasi sonucunda bazi bolgelerde kurakligin artmasina ve ekolojik dengenin
bozularak biyolojik gesitliligin azalmasina neden olur.

Oksijen, canlilarin yasamlarini siirdiirmeleri igin vazgegilmez bir gazdir. Bu gaz, solunum ile be-
sinlerin pargalanip enerji elde edilmesini saglar. Oksijenin azalmasi sonucunda solunum hastalik-
larina, oksijenin artmasi sonucunda ise de kontrolsiiz orman yanginlarina sebep olabilmektedir.

Atmosferdeki karbondioksit orani, fotosentez olayi sayesinde dengede tutulur. Atmosferdeki
karbondioksit oranin artmasi sera etkisinin ve kiiresel isinmanin artmasina neden olur.

Azot dongisi hayatin siirekliligini saglayan bir doga olayidir. Bu donglide azot bilesikleri siirekli
olarak havadan topraga, topraktan bitkilere, bitkilerden hayvanlara ve sonra tekrar topraga ve
atmosfere geger. Bu dongiiniin bozulmasinda meydana gelen bozulmalar sonucu asit yagmurlar:
olusur, toprak azot yoniinden fakirlesir ve yeteri miktarda protein iiretimi gergeklesmez.
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Cevre Sorunlari

B Hizla artan niifus, plansiz sanayilesme ve zararl kimyasal kullanimi gibi olumsuzluklar: berabe-
rinde getirmektedir.

B> Bu olumsuzluklar; ozon tabakasinin incelmesi, kiiresel iklim degisikligi, sera etkisi ve asit yag-
murlari gibi gevre sorunlarina yol agmaktadir.

Aﬂ"ﬂ Y

—— »
ey “"'57 ",—7

Ozon Tabakas:

B 0zon (O3) lg tane oksijen atomundan olusan bir

Ozon tabakasi
gazdir.

1 B Diinyamizin efrafi ozon gazindan olusan bir gaz
tabakasi ile sariimigtir.

B> By tabaka glinesten gelen zararl iginlarin (ult-
raviyole - mor Gtesi ) yeryiiziine ulasmasini en-
gelleyerek canhlari zararli iginlara kars: korur.

B 0zon tabakasinin incelmesi sonucunda;

7 Cilt kanseri,

« Bagisiklik sisteminin bozulmasi,
/ Gozlerde katarakt olusumu

7 Giines yaniklari gibi olumsuzluklar meydana gelebilmektedir.
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B> Ozon tabakasinin incelmesine neden olan etkenler:

o7 Spreyler, parfiimler, deodorantlar,
" Tarim ilaglari, yangin sondiirme cihazlari,
" 4 Sogutucularda, klima ve buzdolaplarinda kullanilan kloroflorokarbon (CFC) gazlari,

7 Fabrika bacalari ve motorlu tasitlardan gikan gazlar.

)
':. Dikkate Al ERREEEEE T PR PTRTRERE:

B Ozon tabakasinin zarar gérmesini engellemek igin;
« Kullandigimiz iiriinlerin ozon dostu olmasina dikkat etmeli,
%/ Fabrika bacalarina filtre takmali,

7 Motorlu tagitlarin bakimlarini zamaninda yaptiriimal.

Kiiresel Isinma

B Fosil yakitlarin (petrol, komiir, dogal gaz) yakilmasi sonucunda karbondioksit gazinin miktari
atmosferde giderek artmaktadir.

mosferdeki karbondioksit oraninin artmasi, Giines'ten gelen isinlari atmosferde tutarak yer-

B>  Atmosferdeki karbondioksit tmas!, Giines'ten gel lari atmosferde tutarak y
yiiziinlin giderek 1sinmasina sebep olur. Bu olaya sera etkisi denir ve buna baglh olarak yerkiire-
nin sicakhginin artmastiyla kiiresel 1sinma meydana gelir.

B> Kiiresel 1sinma sonucunda:

Iklimler degismekte,

Buzullar erimekte,

Deniz seviyesi ylikselmekte,

Bazi bolgeler sular altinda kalmakta,

LKLY

Biyogesitlilik azalmakta.

9
.:. Dikkate Al EREEEEEE T PP TRTRERE:

B Sera gazlarinin salinimina engel olma konusunda ilk adim 1997 yilinda 169 iilkenin katilimiyla
Japonya'nin Kyoto sehrinde imzalanan Kyoto Protokoliiyle atilmistir. Bu protokol, sera etkisini
azaltmak igin sanayilesmis ilkelere gesitli hedefler belirleyen bir antlagsmadir. '
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Ekolojik Ayak Izi

B Belli bir niifusun dogadaki yiikiinii hesaplamak
igin olusturulan bir yontemdir.

B fnsanlar yasamlarini siirdiirirken dogadaki
maddeleri kullanip gevreyi ve dogay! etkiler.

B> Brnegin; bir insanin ekolojik ayak izi, kullan-
9 JIK ay
digi besin, oksijen, su miktari, tiikettigi ener-
Jji ve iirettigi atik miktarina baglidir.

B Ekolojik ayak izi ne kadar biiyiikse ekosisteme verilen zarar da o kadar biiyiiktiir.

.:.' Etkinlik 11 E P §

Asagidaki ifadelerin dogru ya da yanhs olduklarini belirtiniz

—

Vv o NOo Ok~ w N

= =
= O

—
™

S
> W

15.

e o T

Atmosferdeki karbondioksit gazinin oraninin artmasi kiiresel isin-
maya heden olur.

Fosil yakitlarin yakilmasi sonucunda atmosferdeki oksijen miktari
artar.

Spreyler, deodorantlar ve parfiimler ozon tabakasinin incelmesi-
ne neden olur.

Ozon tabakasi giinesten gelen zararl 1ginlarin yeryiiziine diigme-
sini engeller.

CO, salinimi ile kiiresel sicaklik artisi arasinda ters oranti vardir.
Kiiresel 1sinma sonucunda bazi bélgeler sular altinda kalabilir.

Kyoto Protokolii‘ne diinyadaki tiim ilkeler katilmistir.

Iklim degisikliginin énlenmesinde her bireyin gérev ve sorumluluklar
bulunmaktadir.

Fosil yakitlarin yakilmasi sonucunda atmosferdeki karbondioksit
miktar: artar.

Kiiresel iklim degisiklikleri sadece sanayilesmis iilkeleri etkiler.

Sera etkisinin azaltilmasi, Diinya'nin sicakliginin artmasina sebep
olur.

Ozon tabakasinin seyrelmesi ve delinmesi yeryiiziindeki biyoge-
sitliligi artirir.

Enerji tasarrufu yapmak ekolojik ayak izinin biyiikltugiini azaltir.

Hava kirliliginin artmasi, ozon tabakasinin incelmesine sebep olur.

Giines'in zararh isinlarinin yeryiiziine ulagmasi, canli tiirlerinde
¢esitli hastaliklara neden olabilir.
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O
5o ;

Dogada bulunan birgok madde canlilar tarafindan kullanilir ya da tretilir. Dinyada bulunan su,
karbon, oksijen ve azot gibi bazi maddelerin canli ve cansiz ortam arasinda stirekli yer degis- :
tirmesi olayina madde déngiisii denir.

Buna gore, madde déngiileri ile ilgili asagidakilerden hangisi séylenemez? :
A) Canli yasaminin devam etmesi igin dogadaki madde dangiilerinin devam etmesi gerekmektedir.
B) Karbon, su, azot ve oksijen dogada déngii hdlindedir. :
C) Madde déngiilerinde meydana gelen aksakliklar biitiin dogal dengenin bozulmasina neden olur. :

D) Madde dongiilerinde sadece iiretici, tiiketici ve ayristiricilar etkilidir. Cansiz varliklar etkili
degildir. :

.:.. Biz (ozdik R T PP PR :

Canlilarin yagamlari igin gerekli olan karbon, su, oksijen ve azot devaml dangii igerisindedir.
Bu dongiide canli ve cansiz varliklar etkilidir.

O
B irveco [ ;

O
B s ;

Azot, oksijen, karbon ve su gibi madde- :
lerin canli ve cansiz gevre arasinda ak- :

tarilmasina madde dongiisii denir.

Buna gore, madde déngiileri ile ilgili

asagidakilerden hangisi sdylenemez?

A) Madde danglilerinin gergeklesmesinde
mantarlar ve bazi bakteriler de etkili- :

dir.

B) Biitiin canllar ihtiyag duyduklar: tim
maddeleri cansiz ¢evreden karsilar-

Cevre sorunlari ile ilgili asagidakilerden :
hangisi yanhgtir? :
A) Diinyadaki tiim canhlar: etkiler. :
B) Cevre sorunlarina sadece dogal afet- :
ler neden olur. :
C) Dogadaki madde dongiilerinin bozul- :
masi gevre sorunlarini meydana geti- :
rebilir. :
D) Kiiresel 1sinma, hava, su ve toprak kir- :
liligi baslca gevre sorunlaridir. :

lar.
C) Canhlar  yasamlarini  siirdiirebilmek
igin bulunduklari ortamdan bazi mad- :
deleri tiiketmelidir. :
D) Déngiileri gergeklesen biitiin madde-
ler dogada belli bir oranda bulunurlar. :

E,:.. ..............................................

CIiTA YAYINLARI




TEST 5 Madde Déngileri ve Cevre Sorunlan

1.

Diinya'da bulunan su, karbon, oksijen ve azot 2. ® Solunum ®Bosaltim
gibi bazi maddelerin canli ve cansiz ortam eFotosentez eBuharlasma
arasinda siirekli yer degistirmesi olayina

madde ddnglisii denir. *Terleme *Yogusma

Buna gore madde dongiileriyle ilgili asagi- Yukaridaki olaylardan kag tanesi su dongii-
dakilerden hangisi séylenemez? siinde etkilidir?

A)Canlilar yasamlarini siirdiirebilmek igin A)3 B) 4 0)5 D)6

dogadaki maddeleri kullanirlar.

B) Madde dongiilerinin gergeklesmesinde ay-
rigtirict canlilar da etkilidir.

C) Madde dangiilerinde gerceklesebilecek &2
aksakliklar biitiin doga dengesinin bozul- <
masina neden olabilir. Z
D) Madde dongiilerinde cansiz varlklarin bir :
etkisi yoktur. .

=

o

o

Yogusma
o = “Gow~ Yags
111 Terleme b b

Buharlasma Solunum

Yukarida verilen olay ile ilgili,
I. Su, yeryiizii ile atmosfer arasinda dongii hdlindedir.
IT. Hayvanlar su dongiisiinde rol oynamazlar.
ITI. Atmosferde soguk hava ile karsilasan su buhari yogusur.
IV. Atmosferdeki su buhari; yagmur, kar, dolu olarak yeryiiziine diiser.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A)Yalniz I B)IvelII C) ITveIV D)I, IIT ve IV




Madde Dongiileri ve Cevre Sorunlar

4.

5.

Canlilarin yapisinda bulunan karbonun temel
kaynagi atmosferdeki karbondioksit gazi-
dir. Karbondioksit gazi atmosferde 0,03
oraninda bulunur. Bu oranin sabit ftutulma-
sinda dogadaki karbon déngiisii etkilidir.

Buna gére, asagidakilerden hangisi soyle-

nemez?
A) Canlilarin yaptigi solunum olayi ile atmos-
ferdeki karbondioksit miktari artar.

B) Fotosentez olay! ile atmosferdeki karbon-
dioksit miktar: azalir.

C) Ayristirici canlilarin karbon déngiisiinde
bir etkisi yoktur.

D) Yanma ve giiriime olayi, atmosferdeki kar-
bondioksit miktarini arttirir,

Tabiatta canlilar arasinda beslenme ve
enerji akisini saglayan bazi olaylar gergek-
lesmektedir.

*
-

33

Yukarida canlilar arasinda gergeklesen mad-
de aligverisi gosterilmektedir.

Buna gore X ve Y ile gosterilen maddeler
asagida verilenlerden hangisi olabilir?

X Y
A) Besin Oksijen
B) Oksijen Karbondioksit
C) Azot Besin

D) Karbondioksit Oksijen

CITA YAYINLARI

Mantarlar Algler

Yukarida verilen canlilardan kag tanesi
atmosferdeki oksijen oraninin artmasinda
etkilidir?

A)l B)2

C)3 D)4

Azot: protein DNA, yag, hiicre, vitamin gibi
onemli yapilarda bulunur.

‘ A'rmosferdek:
serbest azot

Yildirim™ 7

AAAAAA
ayrigtirict

bakteriler RN bakteriler
presiier

Ayristirici bakteriler

Yukarida verilen azot déngisii ile ilgili,

I. Hayvanlar ihtiyag duyduklari azotlu be-
sin zinciri yoluyla diger canlilardan kar-
silarlar.

IT. Azot dongiisiinde hava olaylari da etki-
lidir.
III. Azot ayristirici bakteriler atmosfer-
deki azot oranini arttirirlar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz I B)IvelII
€) IT ve III D) I, IT ve IIT



TEST 6 Yeni Nesil Sorular

1. Suyun, yeryiizii ile atmosfer arasindaki dolanimina su déngiisi denir. Asagidaki sekilde su déngisii
gosterilmistir,

/)“ 7\

KIS <
Terleme e . Yagislar

s ot .

Su

Buharlagsma

Bu madde déngiisii ile ilgili asagidakilerden hangisi soylenemez?
A) Atmosferdeki hava hareketleriyle tasinan su buharinin yogusmasi sonucu yagis olusur.
B) Canlilar terleme ve solunum olaylar: ile atmosferdeki su miktarini artirir.

C) Yeryiiziindeki sular Giines'in etkisiyle buharlagir.
D) Bitkilerin fotosentez yapmasi atmosferdeki su buhari miktarini azaltir.

2. Canlilar igin temel yapi bilesenlerinden biri olan karbon, karbonhidrat, protein, yag gibi organik
maddelerin yapisinda bulunur. Atmosferdeki karbonun temel kaynagi karbondioksit gazidir.

Karbondioksit

AAAAA (o,
Karbondioksit ]

Kar'bondwksnt
Karbondioksit Yanma I

Solunum
Solunum

[ | Fotosentez
Besinler
Hayvanlar

Canh

atiklar: Clrime

Canli

Solunum

atiklari Fosil yakitlar

Bu madde déngdisii ile ilgili asagidakilerden hangisi soylenemez?
A) Atmosferdeki karbondioksitte bulunan karbon, fotosentez sayesinde besinlerin yapisina geger.

B) Fosil yakit kullaniminin artmasi atmosferdeki karbondioksit miktarini artirir.
C) Fosil yakitlarin yanmasi sonucu olugan karbondioksit tiiketici canlilarin kullanabilecegi hdle gelir.

D) Atmosferdeki karbondioksit miktarini azaltan tek faktor fotosentezdir.




Yeni Nesil Sorular TEST 6

3.

Atmosferde %21 oraninda bulunan oksijen gazi, solunumda kullanilarak canlilarin yasamalar: igin
gerekli enerjiyi iliretirler ve karbondioksit gazi olarak atmosfere verirler.

Q Oksijen (0,)

Karbondioksit
Islkl N o ‘o
- Karbondioksit

Oksi jenl - |
Yanma
Fotosentez S

/ |
Karbondioksit Shmmn '
ﬂ 2 Solunum Er -

Bu madde dangiisii ile ilgili asagidakilerden hangisi soylenemez?

A) Dogada gergeklesen yanma olaylari atmosferdeki oksijen gazi miktarini azaltir.

B) Azot gazi canlilarin yasamlarini siirdiirebilmeleri igin vazgegilmez bir gazdir.

C) Fotosentez ve solunum olaylari birbirinin tersi yoniinde oksijen dongiisiine etki eder.

D) Canlilar, atmosferdeki oksijeni hiicrelerindeki besinleri pargalayip enerji elde etmek igin kulla-
nirlar.

Azot, canlilarin yapi tasi olan proteinlerin yapisinda bulunur. Atmosferde %78 oraninda bulunma-
sina ragmen bazi mikroorganizmalar harig higbir canli azot gazini dogrudan kullanamazlar.

# ATmosfer‘dekl
serbest azot

Yildirm =/ '

(Simgek) -~
(i)
v1 ) ’h\\
P < )
Y s { Azotlu
\ \ bilesikler S @4
@ Azotly bitkilere ayr‘|§1'lr|C|
atiklar gecer bakteriler

Azot
baglayici
bakteriler "

Ayristirici bakteriler

Bu madde dangdisii ile ilgili asagidakilerden hangisi soylenemez?
A) Azot, baglayici bakteriler atmosferdeki azot miktarini artirirlar.

B) Simsek ve yildirim gibi olaylar atmosferdeki azot miktarini azaltir, topraktaki azot miktarini
artirir.

C) Uretici canlilar azotlu bilegikleri topraktan alirlar.

D) Ayrigtirici canlilar, canh atik ve kalintilarini pargalayarak agiga gikan azotun bir kisminin topraga
karismasini bir kisminin da atmosfere karismasini saglarlar.




Yeni Nesil Sorular

Belli bir niifusun dogadaki yiikiini hesaplamak igin
olusturulan bir yéntemdir. Insanlar yagsamlarini siir-
diiriirken dogadaki maddeleri kullanip gevreyi ve do-
gayi etkiler. Ornegin; bir insanin ekolojik ayak izini,
kullandigi besin, oksijen, su, enerji miktari ve lrettigi
atik miktar: belirler.

Do,

Diinya kaynaklar: sinirli oldugu igin ekolojik ayak izinin diisiiriilmesi konusunda ¢alismalar yapilma-
hdir.

Buna gore, ekolojik ayak izinin disirdlmesi igin,

I. enerji lretimi igin komdiir, petrol gibi fosil yakitlar yerine yenilenebilir enerji kaynaklar: kulla-
nilmalr,

II. geri doniisimli olan atiklarin geri doniisiimde kullaniimasini saglanmalt,
ITI. o6zel arag yerine toplu ulasim araglar: tercih edilmeli
verilen ifadelerden hangileri yapilmalidir?
A) Yalniz T B)IveII C)IT ve III D) I, II veIII

6. Ozon (0O3) (g tane oksijen atomundan olusan seffaf bir gazdir. Ozon tabakasi stratosferin st
kisminda bulunan tabakadir. Bu tabaka Giines'ten gelen zararh ultraviyole isinlarini tutar.

Ozon tabakasi

Ozon tabakasinin zararli iginlart futmasi gok hayati bir 6nem tasir. ¢linki bu isinlar cilt kanserin-
den g6z saghgina kadar birgok saglik sorunlarinin artmasina neden olmaktadir. Bundan dolay: da
ozon tabakasinin zarar gormemesi biiyiik 6nem tagir.

Buna gore;
I. kloroflorokarbon (CFC) igeren sprey ve deodorantlarin kullaniimast,
IT. sanayi kuruluslarinin bacalarindan gikan gazlarin atmosfere vermesi,
ITI. ormanlarin yok edilmesi ve boylece havanin temizliginin yetersiz seviyelere gelmesi,
IV. ¢evresel atiklarin ve kimyasallarin dogaya zarar vermesi
verilen olaylardan hangileri ozon tabakasinin zarar gérmesine neden olur?
A) Yalniz T B) IT ve IV C)I, IIve IIT D)I, II, IITve IV
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BB

]

SURDURULEBILIR KALKINMA

Dogal kaynaklara zarar vermeden gelecek
nesillerin de bu kaynaklardan yararlanmasi igin
hazirlanan kalkinma modeline siirdiirilebilir
kalkinma denir.

Diinya ilizerinde biitiin maddelerin miktar: bellidir.

Insanlar da yagamlarini siirdiirebilmek igin do-
gal kaynaklara ihtiyag duyarlar.

Insanlar bu maddeleri kullandikga miktari azalacaktir. Bu nedenle gelecek nesillerin daha sag-
likh ve kaliteli yagamalari igin planlama yapilmalidir.

Sirdiirilebilir kalkinmanin iki temel ayagi vardir. Bunlar;
« Enerji tasarrufu,
+ Geri doniisimdiir.

Enerji Tasarrufu

»

Kaynaklarin tasarruflu kullanilmasi igin;
%7 Su ve elektrik tiiketimlerinde dikkatli olunmali, israf edilmemelidir.
%/ Enerji tasarrufu saglamak icin ev ve is yerlerinde gerekli tedbirler alinmali.

%7 Enerji iiretilirken yenilenemez kaynaklar yerine, riizgér, giines hidroelektrik gibi yenilene-
bilir kaynaklar tercih edilmelidir.

7 Toplu tasima araglarinin kullanimi yayginlastirilmalidir.
%7 Enerji verimi yiiksek aydinlatma araclari kullaniimalidir.

7 Acik musluklar kapatilmali, bozulmus ise tamir edilmelidir.

47 calismakta olan firinin kapagi siirekli agiimamalidir.
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Geri Doniisim

B Kullanim dist kalan atik maddelerin bazi islemlerden gegirilerek iretimde kullaniimasina geri
doniisiim denir.

B siirdiriilebilir kalkinmanin gergeklesmesi igin en etkili yontem geri doniisiim yapilmasidir.
B Geri doniisiim dogal kaynaklari korur, enerji tasarrufu saglar, iilke ekonomisine katkida bulunur.

Bir Diinya Igin

GERI DONUSUM
0‘
‘ﬂ

B Geri doniigiim ile lretime katilan maddeler, ham madde olarak kullanildiginda ilkenin kaynakla-
rinin tiikenmesine engel olur.
B Geri doniisiimde genel olarak;
7 Atiklar cinslerine ayrilir,
7 Kullanilabilir atiklar genel ¢opten ayrilir,
%7 Ayrilan atiklar baska malzemelerin iiretiminde kullanilir.

B Geri doniisiim maddeleri; cam, kagit, plastik, pil, metal ve kizartma yaglar: geri doniisimde kul-
lantlir.

I |
Plastik Cam Metal Kagit

B Geri doniisiim sayesinde;
o Dogal kaynaklar korunur,
%7 Enerji tasarrufu saglanir,
47 Ulke ekonomisine katki saglanir,
7 Atik madde miktari azalir,
7 Hava kirliligi, su kirliligi ve toprak kirliligi azalir,
%7 Yeni tesisler kurulur ve is imkdni saglanir.

.
':. Dikkate Al HRREEEE T PR

B> Yemek atiklari ve organik maddeler geri déniistiiriilemez.
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Siirdirdlebilir kalkinma; dogal kaynak- :
lara zarar vermeden gelecek nesillerin :
de bu kaynaklardan yararlanmasi igin :

Oa
B o7 S g

Asagidakilerden hangisi sirdirdlebilir
kalkinmanin yararlarindan biri degildir?
A) Dogal kaynaklarin bilingli kullaniimasi-

hazirlanan kalkinma modelidir.

Buna gore, sirdirdlebilir kalkinma ile
ilgili asagidakilerden hangisi yanhstir?
A) Gelecek nesillerin imkanlarini kisitla-
madan simdiki nesillerin dogal kaynak- :
lart ihtiyaglart kadar kullanmalaridir.
B) Kaynaklarin  tasarruflu  kullanilmasi :
siirdirilebilir kalkinmaya katki sag- :
lar. :
C) Geri déniisiim siirdiirilebilir kalkinma-
da en etkili yontemdir. :
D) Siirdiiriilebilir kalkinma sayesinde fo- :
sil yakitlar daha gok kullanilabilmek-
tedir. 1

ni saglar.
B) Enerji tasarrufu saglanir. :
C) Atik madde miktarinda artis meydana
gelir. §
D) Yenilenebilir  enerji  kaynaklarinin :
daha gok kullaniimasini saglar. :

.:.. Biz G('izdl'jk ...............................................

Siirdiiriilebilir kalkinma sayesinde dogal :
kaynaklar korunur, gelecek nesillerin de :
bu kaynaklardan yararlanmasidir. .
Siirdiriilebilir kalkinmada dogal kay- :
naklarin tasarruflu kullaniimasi gerekir. :
Fosil yakitlarin daha gok kullanilabilmesi :
stirdiirilebilir kalkinmay! saglamaz. '

O
DI v ;

Siirdiirilebilir kalkinma modelini des- :
teklemek igin; :

I. geri doniisiime destek verilmeli,

II. tasarruflu ev aletleri kullaniimali,
ITI. dogal kaynaklar korunmali .
verilen uygulamalardan hangileri yapil- :
malidir? :
A) Yalniz I B)IveII

C) IT ve III D) I, IT ve ITT

CITA YAYINLARI

Cevap: D




Test 7

1.

Siirdirilebilir kalkinma

I. Kagit
IT. Cam
ITT. Plastik
IV. Metadl

Yukarida verilen maddelerden kag tanesi-
nin geri donisiimi yapilmaktadir?

A)1 B) 2 0)3 D) 4

>

Uzerinde sekildeki logo bulunan iriin ile il-
gili,
I. Geri doniisiimli bir Grinddr.

II. Yeni irinlerin elde edilmesinde tekrar
kullanilabilir.

III. Bu driinin donigtirilmesi, canlilarin
yasam alanlarinin ve dogal kaynaklarin
korunmasini saglar.

verilen ifadelerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz T B)IveII
C) IT ve III D) I, IT ve IIT

Geri doniigiim ile
hangisi sdylenemez?

ilgili asagidakilerden

A) Dogadaki ham maddelerin gabuk bitmesini
saglar.

B) Enerji tasarrufu saglanir.
C) Ulke ekonomisine katki saglanir.
D) Yeni tesisler kurulur ve is imkani saglanir.

CiTA YAYINLARI

Enerji tasarrufu ile ilgili asagidaki islem-
lerden hangisinin yapilmasi dogru olmaz?

A) Enerji verimliligi yiiksek elektrikli araglar
tercih edilmeli.

B) Su ve elektrik tiiketimlerinde dikkatli
olunmal ve israf edilmemeli.

C) Maliyetli olacagindan binalara 1si yalitim
yapilmamali.

D) Evde kullaniimayan elektrikli araglarin fig-
leri ¢ekilmeli.

Geri doniisimde genel olarak, atiklar 6zellik-
lerine gore ayri ayri toplanir. Fiziksel, kim-
yasal ve biyolojik yontemlerden gegirilerek
ham maddeye doniistiirilir.

Bu uygulama ile ilgili asagidakilerden han-
gisi soylenemez?

A) Gevre kirliligi azalr.
B) Atik madde miktarini azaltir.

C) Atiklarin toplanma ve ¢op toplama alanina
tasinma maliyeti azalir.

D) Uretilmis ¢op miktar: artar.

Sirdiirilebilir kalkinma, insanlarin dogal kay-
naklara zarar vermeden, bilingli sekilde kul-
lanimi konusunda yapilan planlamadir.

Buna gdre, asagidakilerden hangisi siir-
diriilebilir kalkinmanin faydalarindan biri
degildir?

A) Insan ile doganin uyum igerisinde yasama-
sina olanak tanir.

B) Dogal kaynaklar korunmus olur.

C) Atik maddeler azalir ve gevre korunur.

D) Ihtiyacimizdan daha fazla aligveris yapil-
malidir.



Siirdirilebilir kalkinma

Test 7

7.

Asagidakilerden hangisi atik maddeler ile
ilgili yanhgtir?
A) Atik maddeler gevre kirliligine neden olur.

B) Biitiin atik maddelerin geri doniisimii ya-
pilabilir.

C) Geri doniisiim sayesinde atiklardan yeni
tirdnler yapilabilir.

D) Evsel atik olan kizartma yaglar: geri donii-
siime sokularak biyoenerji elde edilebilir.

Uzerinde geri doniigiim logosu bulunan atik-
lar, tekrar lretime dahil edilebilir.

Geri donisim ile ilgili,
I. Cevrenin korunmasina katki saglanir.

II. Geri donlstiirilecek atik maddeler ¢op
kutularina gelisi glizel atilabilir.

IIT. Geri donistirilebilir atik maddelerin
ayrt ayri kutularda toplanmasi, daha
kaliteli liriin elde edilmesini saglar.

ifadelerinden hangileri séylenemez?
A) Yalniz T B) Yalniz IT
C)Ive Il D) I ve IIT

CITA YAYINLARI

9. Asagidakilerden hangisi tasarruflu kullanimi

desteklemez?

A) Aydinlatmada akkor filamanl ampuller ye-
rine kompakt florosan lambalar kullaniimali.

B) Disler firgalanirken musluklar kapal tu-
tulmali.

C) Atik kdgitlarin geri dénisi igin ayri kutu-
larda toplanmal.

D) Firinda yemek piserken siirekli firin kapa-
g! agilarak kontrol edilmeli.

10. Atik maddelerin gesitli iglemlerden gegiril-
dikten sonra yeniden kullanilabilecek duru-
ma gelmesine geri doniisiim denir.

Buna gore:

EX

Elektronik atiklar

verilenlerden kag tanesinin geri doniiglmdi
yapilir?

A)3 B) 4 )5 D)6




Yeni Nesil Sorular

Kullandigimiz her li¢ ambalajdan en az biri, geri kazanilan
camdan yapilmistir. Cam ambalaj iiretiminde atik cam sise
ve kavanozlar kullanilir. Diger cam gesitleri, igerdikleri
hammaddenin farkl olmasi nedeniyle bu isleme dahil edil-

Cam geri donisimdi ile;
* Enerji tiiketiminde % 25 oraninda azalma saglanir.
* Hava kirliliginde % 20 oraninda azalma saglanir.
* Maden atiginda % 80 oraninda azalma saglanir.
+ Su tiiketiminde % 50 oraninda azalma saglanir.
* Kum, soda ve kireg gibi dogal kaynaklarin kullanimi da azaltilmis olur.
Yukarida verilen bilgilere gore,
I. Geri doniisiim atik madde miktarini azaltir.

IT. Tim cam atiklar geri donistiirdlebilir.
ITI. Cam gibi atik maddelerin hava kirliligine herhangi bir etkisi yoktur.
ifadelerinden hangileri sdylenebilir?
A) Yalniz I B)IveII C)IT ve IIT D) I, IT ve IIT

2. Siirdiirilebilir kalkinma, Birlegmis Milletler iyesi olan ilkeler tarafindan 2030 sonuna kadar ula-
silmasi amaglanan hedefleri igeren evrensel bir gagridir. Tim diinyada aglik ve yoksulluga son ver-
mek, iklim degisikligi ile miicadele etmek, toplumsal cinsiyet esitligini saglamak, nitelikli egitimi,
sorumlu liretim ve tiiketimi yayginlagtirmak gibi 17 ana bagliktan olugan sosyal, kiiltiirel ve ekolojik

meselelerin ¢6ziimiine odaklanir.
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Verilen bilgiye gore siirdiirilebilir kalkinma ile ilgili asagidakilerden hangisi sdylenemez?
A) Iklim degisikliginin oniine gegmeyi amaglar.

B) Insanlarin yasam standartlarinin daha iyi olmasini amaglar.

C) Toplumsal cinsiyet esitligini saglamayi amaglar.

D) Uretim toplumunda tiiketim toplumuna gegisi amaglar.

3 Hi




Yeni Nesil Sorular TEST 8

3.

Istanbul Biiyiiksehir Belediyesi "Akilli Mobil Aktarma Istasyonlari" sayesinde pet ve metal siseleri
geri doniigiime kazandiriyor.

Akilli Mobil Aktarma Istasyonlart ile ilgili proje, pilot ¢alisma olarak bazi metro duraklarinda uy-
gulanmaya baslandi. Ilerleyen siireglerde ilkokullarda ve kamuya hizmet veren farkl noktalara da
ayni hizmetin verilmesi hususu planlaniyor.

Biitiin Istanbul'a hitap eden projeyle, 6zellikle ilkégretim cagindaki cocuklara toplumsal sorumlu-
luk ve gevre bilinci kazandirilmasi hedefleniyor. Akilli Mobil Aktarma Istasyonu sayesinde topla-
nan atiklar ilke ekonomisine kazandiriliyor.

Yerli ve millt tasarim olan cihaz yurt igi ve yurt disinda yogun ilgi topluyor.

Istanbul Kart'a hangi iiriin igin ne kadar iicret yiiklenecek.
+ 0,33 It pet sise = 2 kurus

+ 0,5 It pet sise = 3 kurus

* 1 It pet sise = 6 kurus

+ 1,5 It pet sise = 9 kurus

+ 0,33 It Alliminyum igecek kutu = 7 kurus

+ 0,5 I+ Aliminyum igecek kutu = 9 kurus.

Ayrica bu istasyonlarda Istanbul Kart'a sahip olanlar atik pet siseleri geri déniisiime kazandirdik-
¢a Istanbul Kartlari'na iicret yiikleyebilecekler.

Verilen bilgiye gore asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Bu proje sayesinde ilkagretim gagindaki gocuklara toplumsal sorumluluk ve gevre bilinci kazandi-
rilacak

B) Atik ayirma sisteminin omurgasini olusturarak atik ayirma yontemi gelistirilebilecek.

C) Bu proje Istanbul'da oldugu igin sadece Istanbul'un ekonomisine katki saglayacak.

D) Bu proje ile plastik ve metallerin cevreye verebilecegi zararlari azaltilarak daha temiz bir gevre
hedeflenmistir.

Kyoto Protokolii, sera etkisine neden olan gazlarin kullanimini azalt-
mak amaciyla hazirlanmis bir anlasmadir. Anlasmanin maddeleri 1992
ytlinda olusturulmus, protokol ise 1997 yilinda imzalanmistir.

Bu protokol ile birlikte, gevreye ve atmosfere zarar veren gazlarin
kullanimi % 5'e ¢ekilmistir.

Bazi iilkelerin yillik sera gazi salinimi ortalamanin altindadir. Bu pro-
tokoliin hedeflerinden biri de bu iilkelerin gaz oranlarini yiikseltip
lilkelerin ekonomik agidan zarar gérmesini engellemektir.

Kyoto Protokolii ile ilgili asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Protokoliin amaglarindan biri atmosfere karisan sera gazlarinin minimum seviyeye gekilmesidir.
B) Yeni filtre sistemleri iiretilerek sera gazi salinimini azaltmak amaglar: arasindadir.

C) Tim llkeler sera gazi salinimini azaltmalar: gerekir.

D) Atmosfere sera gazlarinin salinimini azaltmak igin yenilenebilir enerji kaynaklari kullaniimahdir.
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5. Asagidaki tabloda bazi kati atiklarin geri doniisiimii ile elde edilen enerji tasarrufu tablosu veril-

mistir.
Evsel Kat1 Atiklar Enerji Tasarrufu (6j/ton)
Alliminyum 222
Plastikler (Yakma ile degerlendirme) 32,6
Plastikler 0
Celik 12,6
Kagit ve Karton 7
Cam 6

Bu tablo ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi yanligtir?
A) Kati atiklarda en fazla enerji tasarrufu aliiminyumda olur.
B) Kagit ve kartondan elde edilen enerji tasarrufu gelikten fazla, camdan azdir.

C) Kati atiklarin geri doniisiimii ile hem enerji tasarrufu saglanir hem de gevre kirliligi azaltilmis
olur.

D) Plastiklerin geri déniigiimi saglik agisindan zararh oldugundan plastiklerden yakma ile enerji ta-
sarrufu saglanir.

6. Bitki ve hayvan kaynakli atiklara "organik atik" adi verilir. Evlerden ve isyerlerinden toplanarak
¢op alanlarina tasinan atiklarin énemli bir bélimi organik atiklardir. Organik atiklar, dogada mik-
roorganizmalar yardimiyla kolayca bozularak temel bilesenlerine ayrilir.

Organik atiklar diger atiklardan ayri olarak toplanirlar. Toplanan organik atiklardan ev ve isyeri
bahgesinde kompost yapilabilir ve lisansli geri donigiim tesisine gonderilmek igin belediyelere tes-
lim edilebilir.

Organik atiklarin diizenli depolama alanlarinda giiriitilmesi ile olusan metan gazindan elektrik
enerjisi Urefilir.

Yukarida verilen bilgiye gore asagidakilerden hangisi organik atiga érnek olara verilemez?

A) Yemek atiklari B) Dokiilmis agag yapraklari

C) Kirilmig cam D) Meyve kabuklari
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ELEKTRIK YUKLERI VE ELEKTRIKLENME

Elektrik Yikleri
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Maddenin en kiigiik yapi tasi atomdur. Atfomun gekirdeginde (+) yiikli protonlar ve yiiksiiz not-
ronlar, gekirdegin gevresinde ise (-) yiiklii elektronlar vardir.

Elektronlar hareketli pargaciklardir. Disaridan bir etki ile serbest kalabilir ve baska bir mad-
deye gegebilirler.

Cisimlerin birbirleri ile etkilesimi sonucunda izerlerinde fazladan elektrik yiikii birikmesine
elektriklenme denir.

Giinliik hayatta ve teknolojide birgok alanda elektriklenme ornekleri ve uygulamalar: vardir.

5% ¥ 3 B

Giinliik hayatta elektriklenme ornekleri;

7 Yiin kazagimi ¢ikarirken ¢itirdi seslerinin gelmesi, kivilcimlarin gériilmesi,
47 Odadaki tozlarin TV ekranina yapismasi,

7 Plastik ’rar‘a§| sagimiza sijr‘rﬂjgijmijzde kagit pargalarini gekmesi,

PrSURE

%7 Araglara binerken ya da inerken metal yiizeylere dokunuldugunda elektrik carpmasi,

"4 Kaydiraktan kayan gocugun saglarinin diklesmesi,
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B> Elektriklenmenin teknolojideki uygulama alanlar:;

a7 Araglarin ve beyaz egyalarin boyanmasi, hem metal yiizeyle-
rin paslanmasini hem de uzun émiirli olmasini saglar.

a7 Boyanacak yiizeydeki boyanin yiizeye esit olarak dagilmasi
igin boyanma islemi sirasinda otomobil (-) yiikle, boya ta-
necikleri (+) yikle yiiklenir. Boya tabancasindan piiskiirtiilen
boya ile otomobil diizgiin bir sekilde boyanir.

7 Yazici ve fotokopi makinelerinde de elektriklenme olayi kul-
lanilir. Kagit ve toz halindeki miirekkep (toner) zit yiiklerle
yiiklenip birbirini ¢ceker ve kagidin kopyasi olusturulur

o7 Fabrika bacalarina takilan filtre de elektriklenme szelligin-
den yararlanilir. Bacadan gikan kiigiik toz pargaciklar: ile
filtre zit yiikle yiiklenerek toz pargaciklarinin havaya karis-
masi engellenmis olur. 3

=
— e

1

%/ Bazi klimalarda toz tutucu olarak elektriklenmeden yararla-
nilir,

%/ Parmak izinin belirlenmesinde de elektriklenmeden yararla-
nilir.

%/ Baca temizlenmesinde de elektriklenmeden yararlanilr.

o/ Elektrikli siipirgede de elektriklenme olay: kullanilir, torba-
dan tozlarin dagiimamasi igin torba ile tozlar zit yiikle yiik-
lenirler.
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YAYINLARI

B Bilinen iki gesit elektriksel yiik vardir. Bunlar, pozitif ve negatif yiiklerdir.
B Elektriklenme sonucunda cisimler arasinda itme ve gekme olayi gergeklesir.

B Ayni cins elektrik yiiklii cisim-
ler birbirlerine itme kuvveti
uygularlar.

B Zit cins elektrik yiikli cisimler birbirlerine gekme
kuvveti uygularlar.

B> Yiklu cisimler, notr cisimlere
¢ekme kuvveti uygularlar.

B> Elektriksel yiik fazlahgi olmayan (nstr) cisimler bir-
birlerine itme ya da gekme kuvveti uygulamazlar.

)
E.2. Dikkate Al S

B Notr cisim yani yiiksiiz cisim, icinde hig yiik yok anlamina gelmez.
B Notr (yiksiiz) cisim iginde pozitif (+) yiik sayisi ile negatif (-) yiik sayisinin birbirine esit ol-

masidir.
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: :0. Etkinlik 12 T OO PP PO RPN P RO PO PP PPROPRRPRPRO :

Asagida yiik durumlari verilen kiireler yalitkan iplerle tavana asilarak serbest birakilmigtir.
Bu kiirelerin birbirlerini nasil etkilediklerini belirtiniz.

Notr +
Notr Notr = + Notr E=

Agirliklar: esit olan cisimler 6zdes dinamometrelerin ucuna asilarak asagidaki diizenekler kurul- :
mustur. :
Cisimlerin altina, yalitkan ayaklar iizerinde duran ve yiik cinsleri belirtilen cisimler yerlesti- :
rildiginde dinamometrelerin gosterdikleri degerler nasil degisir? :

11111
i & & b

E»
N—
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Elektriklenme Cesitleri

B> Cisimlerin birbirleri ile etkilesimi sonucunda iizerlerinde fazladan elektrik yiikii birikmesine
elektriklenme denir.

B 3 gesit elektriklenme olayi vardir.

Elektriklenme Cesitleri

Siirtiinme ile Dokunma ile Etki (Tesir) ile
Elektriklenme Elektriklenme Elektriklenme

1. Siirtiinme ile Elektriklenme

B yalitkan cisimlerin birbirine siirtiinerek aralarinda yiik alisverisi gergeklestirmesi olayidir.
B» Birbirine siirtiinen cisimlerin birinden digerine elektron gegisi olur.

B Elektron veren cisim pozitif, elektron alan cisim negatif yiikli olur.

B> siirtiinme ile elektriklenmede cisimler her zaman zit yiiklerle yiiklenirler.

»_, Ebonit B> Baslangigta ngtr olan ebonit (plastik) ¢ubuk yiin kuma-
gubuk sa siirtiildiigiinde, yiin kumagtan ebonit gubuga (-) yiik
. gegisi olur.
__,Yin
kumas > Boylece ebonit cubuk (-) yiikle, yiin kumas (+) yiikle
yiiklenir.

B Baslanglgta nétr olan cam gubuk ipek kumasa sijr'ﬂjl—

.....

B Boylece cam gubuk (+) yiikle, ipek kumas (-) yiikle yuk—
lenir.

)
.:. Vikka-re Al ................................................................................................................................

B Havayla veya birbirleriyle siirtiinen bulutlar elekt-
rik yikiyle yiklenirler.

B By yikli bulutlar yere yeteri kadar yaklastiginda
bulutlar ile yeryiizii arasinda yiik bosalmasi olur. Bu
olaya yildirim denir.

B Bulutlarin kendi aralarindaki yiik bosalmasi sonucu
da simsek olayr meydana gelir.




Cita FEN BiLIMLERi 8. SINIF - 3. MODIL

,:.. Etkinlik 14 E T :

Baslangigta notr olan ebonit gubuk ile yiin kumas birbirine siirtinmektedir.
Bu olay ile ilgili asagida tabloda verilen ifadelerin dogru ya da yanhs olduklarini belirtiniz.

__, Ebonit
cubuk

, Yin
kumas

m

1. Ebonit gubuk negatif (-) yiikle yiiklenir.

2. Yiin kumaga pozitif (+) yiik gegisi olmugtur.

3. Yiin kumag pozitif (+) yikli duruma gegmigtir.
4, Ebonit gubukta negatif (-) yik fazlahigi olur.

5. Yiin kumasta negatif (-) yiik bulunmaz.

2. Dokunma ile Elektriklenme

B> Yiikli bir cisim n6tr ya da yiiklii bir cisme dokundurulmasi sonucu aralarinda yiik alisverisi olma-
sidir.

B Dokunma ile elektriklenme sonucu cisimler ayni cins elektrik yiikiiyle yiiklenirler.

B Cisimlerin yiik miktarlarina gére birbirine dokunan cisimlerin hepsi ya pozitif yiiklii, ya negatif
yikli ya da notr durumda olurlar.
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+2 -2 Notr Notr

B> ik miktarlari esit olan zit cins yiikli cisimler birbirine dokunduruldugunda her iki cisimde son
‘ durumda notr olur. ‘

+2 +2 +2 +2

B ik miktarlari esit olan ayni cins yikli cisimler birbirine dokunduruldugunda her hangi bir de—i
‘ gisim olmaz. :

+4 +2 +3 +3

@ Yiik miktarlar: fakli olan ayni cins yiikli cisimler birbirine dokunduruldugunda her iki cismindei
‘ ylik miktarlar: esit olur. 1

+4 -2 +1 +1

@ Yik miktarlari fakh olan zit cins yiikli cisimler birbirine dokunduruldugunda toplamda hangii
: elektrik yiiki fazla ise cisimler o cins yiikli olurlar. :

./
.:. Pk kate Al R

& Cisimler arasindaki yiik gegislerinde sadece negatif (-) yiikler hareket eder. Pozitif (+) yiikler
hareket etmez. :

B Dokunma ile elektriklenme de toplam yiik cisimler arasinda paylastirilir.
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3. Etki (Tesir) ile Elektriklenme

B Cisimlerin birbirlerine dokundurulmadan elektriklenmesidir.
B> Etkiile elektriklenmede cisimler arasinda yiik gegcisi olmaz.
Y

B Ayni cins yiiklerin birbirini itmesi ve zit yiiklerin birbirini gekmesi ile cisimde iizerinde bulunan
yikler farkl bélgelerde birikir.

B> Cisimler birbirlerinden uzaklastirildiginda cisimler lizerinde yiik dagilimi tekrar eski hdline gelir.

Cisimler birbirlerine Cisimler birbirlerine Cisimler birbirlerinden
yaklastirilmadan dnce yaklastirildiginda uzaklastirildiktan sonra
~ ™~ ~ ™~ ~ ™~
+ + + + + + 4+ + + + + +

+ == = + =
— — —
+ = - > : - > + .

.:.. Etkinlik 15 EE R :

Notr Y ve Z cisimlerine (-) yiikli X cismi Y'ye yaklastiriliyor.
Z cisminin de Y'ye yaklastirilmas: ile ¥ ve Z cisimlerinin yiik durumlari nasil olur?

Y Y4




YAYINLARI

ta

FEN BiLiMLERi

8. SINIF - 3. MODiL

O
2] Ornek Soru

Cisimlerin birbirleriyle etkilesimi so- :
nucunda lizerlerinde fazladan elektrik :
yliki birikmesine elektriklenme denir. :
Ug cesit elektriklenme vardir. Bunlar- :
dan biri olan siirtiinme ile elektriklen- :
mede cisimler arasinda yiik gegisi mey- :

O
2] Ornek o

Fabrika bacalarindaki filtre sistemle- :
rinde baca igine yerlestirilen elekfrik :
yikli kablolar, bacadan gegen tozlarin :
elektrikle yiiklenmesini saglar. Bacanin :
etrafinda bulunan yiikli bir tabaka, toz- :
lar1 gekerek havaya karigmasini énler.  :

dana gelerek siirtiinen cisimler zit yiikle :
yiklenirler. :

Buna gére, bacalarin temizlenmesinin :
galisma prensibi asagidakilerden han- :
gisiyle agiklamir? :

Yukaridaki gorselde kaydiraktan kayan
gocugun elektriklenmeden etkilenerek :
saglarinin havalandigi gériiliyor. :

Bu durum ile ilgili,

A)Elektriklenmenin teknolojideki uygu-

: lamalar. :
I. Sag telleri birbirine zit yiikle yik- : B) Elektriklenmenin doga olaylarindaki
lenmistir. : etkileri :
IT. Kaydirak ile ocuk arasinda pozitif : C) Elektriklenmenin giinlik yasamdaki :
yik gegisi olur. : zararlari :

III. Kaydirakile gocuk zit yiikle yiklen- : D) Elektriklenmenin olumlu yénleri

CITA YAYINLARI

miglerdir. R
verilen ifadelerden hangileri dogrudur? :

A) Yalniz T B) Yalniz IT
C) Yalniz ITI D)IvelI

-2.' Biz (izdik RREREEEEETEETRPPTIEPIIPIRRPPNRRLS ;

Sirtinme ile elektriklenme sayesinde
cisimler zit yiikle yiiklenir. III. Ifade :
dogru :
Gocugun saglarinin havalanmasi saglari- :
nin ayni cins yiikle yiiklendigini gosterir. :
Sag telleri birbirini iterek kabarirlar. I. :
ifade yanlis

Elektriklenmede pozitif yiikler hareket
etmezler. II. Ifade yanhs '

.:.. ..............................................

Cevap: C
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O
Y Ornek 10 R R :

Cisimlerin birbirleri ile etkilegimi sonucunda fazladan elektrik yiikii birikmesine elekfriklenme
denir.

Ug ¢esit elektriklenme olayi vardir.

Elektriklenme Cesitleri

S

~
Siirtiinme ile Dokunma ile Etki (tesir) ile
Elektriklenme Elektriklenme Elektriklenme

Buna gore,

I. Siirtinme ile elektriklenmede birbirine siirtiinen cisimler zit yiikle yiiklenirler.
II. Dokunma ile elektriklenmede; birbirine temas eden cisimler ayni cins yiikle yiiklenirler.

III. Etkiile elektriklenmede; birbirine yaklastirilan cisimler arasinda yiik alisverisi gergekle-
sir. :
verilen bilgilerden hangileri dogrudur?

A)Yalniz I B)IvelII C) IT ve III D)I, IT ve III




Elektrik Yikleri ve Elektriklenme TEST 9

1. Cisimlerin birbirleriyle etkilesimi sonucunda 3. Asagidaki olaylardan hangisi elektriklenme

tzerlerinde fazla elektrik yiiki birikmesine ile ilgili degildir?
elektriklenme denir. Elektriklenme, tekno- A) Plastik taragi sacimizi siirttigimiizde ka-

B) Avizedeki ampiiliin 151k vermesi

C) Araglara binerken ya da inerken metal yiizey-
lere dokunuldugunda elektrik garpmasi

D) Yiin kazagi gikarirken kivilcim olusmasi

Otomobil ve

beyaz egyalarin
boyanmasinda

Baca temizlemesinde

Elektrikli siipiirgede
tozlarin dagilmamasinda “6 4

Buna gére verilenlerden hangilerinde elekt-
riklenme &zelliginden yararlanilir?

A) Yalniz I B) I ve ITI
€) IT ve IIT D) I, IT ve ITI

Asagida verilen maddelerden hangisinde
yilk dengesizligi vardir?

D) +-

2. TIletkenK,L ve M kiireleri arasindaki etkile-
simler sonucunda kiirelerin hareketleri asa-
gidaki gibidir.

CITA YAYINLARI

_— -— @ —>

© o] © ®

@ @ 5. K, L ve M cisimlerinden K ve M cisimlerinde
yiik dengesizligi yokken, L cisminde yiik den-

gesizligi vardir.

Buna gdre, Buna gore; K, L ve M cisimleri ile ilgili
I. Kile L kiireleri zit cins yiiklidiirler. asagidakilerden hangisi séylenemez?

II. Kile M kiireleri ayni cins yiiklidiirler. A)K ve M cisimleri arasinda etkilesim ol-

ITI. L ile M kiireleri ayni cins yiikliidirler ve maz.
birbirlerini iterler. B) L cismi K cismini kendine dogru geker.

ifadelerinden hangileri dogrudur? C) M cismi L cismine dokundurulduktan sonra
A) Yalniz T B) I ve IT birbirini itme kuvvet uygular.
€) IIveIII D) I, IT ve IIT D) K cismi L cismine dokundurulduktan sonra

birbirini cekme kuvveti uygular.
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6.

Elektrik Yikleri ve Elektriklenme

Sirtiinme ile elektriklenme sonucunda,
I. Cisimler zit cins yiiklii olurlar.
IT. Cisimler birbirini itme kuvveti uygular.
ITI. Cisimler arasinda (+) yiik gegisi gergek-
legir.
olaylarindan hangileri gergeklesebilir?
A) Yalniz T B)IvelII

€) IIveIIT D) I, IT ve ITI

Baslangigtaki yiik durumlari bilinmeyen K ve
L cisimleri birbirlerine dokundurulup ayrih-
yor.

Buna gore son durumda K ve L cisimlerinin
yik durumlari hangisi gibi olamaz?

K L
A) + +
B) - -
0 + -
D) Notr Notr

Dokunma ile elektriklenme sonucunda;
I. Cisimler ayni cins yiikli olurlar.

IT. Cisimler birbirlerini itme kuvveti uygu-
larlar.

ITI. Cisimler arasinda (-) yiik gegisi gergek-
legir.

olaylarindan hangileri gergeklesebilir?
A) Yalniz I B)IveII
C) IIveIII D) T, IT ve IIT

CiTA YAYINLARI

—
(@]

K L

Yukaridaki gibi (+) yikli cisim notr ve ilet-
ken olan K ve L cisimlerine sekildeki gibi
yaklastirilyor.

Buna gore K ve L cisimlerinin yiik durumlar:
ile ilgili agsagidakilerden hangisi dogru olur?

A) K L B) K L
+ - + - - + -+
= + = + - + - +
£ = + - = - +

Q) K L D) K L
- + + - + - + -
- o+ + - + - + -
- + + o + - + -

. Asagida yalitken iplerle tavana asilan K, L ve

M kiirelerinin konumlar: verilmistir.

Buna gore; K,L ve M kiireleri ile ilgili asa-

gidakilerden hangisi yanligtir?

A) K ve M kiireleri ayni cins yiikli olabilirler.

B) L cisminde yiik dengesizligi olabilir.

C) M cismi (+) yikli ise K cismi kesinlikle (-)
yukliddr.

D) K cismi (+) yiikli ise L cismi () yikli ola-
bilir.
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1.

Graff jeneratori 1929 yilinda ABD'li fizikgi Van de Graff tarafindan icat edilmistir. Cihaz galigir
durumdayken elektrik yiikiyle yiiklenir. Kiireye dokunan birinin sag telleri elektriklenerek sekilde-

ki gibi olur.

e N\
o g
. )
—

~—=—"

C w

Kiireye dokunuldugunda sekildeki gibi sag tellerinin birbirinden ayrilip havalanmasinin nedeni ile
ilgili asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Sag telleri ayni cins elektrik yiikiyle yiiklenmistir.

B) Dokunma ile elektriklenme sonucunda cisimler ayni cins yiiklii olurlar.
C) Graff kiiresinden viicuda pozitif yiik gegisi olmustur.

D) Viicutta bulunan negatif yiikler graff kiimesine gegmistir.

1. Islem
Yiin
kumas Baslangigta notr olan ebonit (plastik) gubuk yiin kumasa
siirtiildiigiinde, yiin kumas (+) yiikle, ebonit ¢ubuk (-) yiikle
yliklenir.
Ebonit ¢ubuk
2. Islem
Ipek
kumas

.....

ipek kumas (-) yiikle, cam gubuk (+) yiikle yiiklenir.

Cam gubuk

Yapilan bu islem sonucunda asagidakilerden hangisi yanhstir?

A) 1. ve 2. islem sonucunda cisimler arasinda yiik aligverisi gergeklesir.

B) 1. islem sonucunda yiin kumastan ebonit gubugu (-) yiik gegisi olmustur.
C) 2. iglem sonucunda cam gubuktan ipek kumasa (+) yiik gegisi olmustur.

D) 1. ve 2. igslemlerden sonra cam gubuk ile ebonit gubuk birbirine degdirmeden yalitkan iplerle tava-
na asildiginda birbirlerini gekme kuvveti uygular.
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Havayla veya birbirleriyle siirtiinen bulutlar elektrik yiikiiyle yiiklenirler.

Elektrik yiikli bulutlar birbirine yeteri kadar yaklastiginda aralarinda
yiik bosalmasi sonucu simsek olayi meydana gelir.

Elektrik yiikli bulutlar yere yeteri kadar yaklastiginda yer ile bulut
arasinda yiik bosalmasi sonucu yildirim olay meydana gelir.

Yukarida verilen dogru olay: ile ilgili,
I. Her iki olay siirtiinme ile elektriklenmeye ornektir.
IT. Birbirine siirtiinen bulutlar zit yiikle yiiklenirler.
ITI. Simsek ve yildirim olayinda negatif yiikli buluttan pozitif yiikli buluta ya da yeryiiziine pozitif
yik gegisi olur.
verilen ifadelerden hangileri yanhstir?
A) Yalniz T B)IvelI C) Yalniz ITT D) I, IT ve IIT

4. Ayse Ogretmen anlatacagi elektriklenme konusunu daha eglenceli hale getirmek igin sinifa renkli
renkli balonlar getirip égrencilerine dagitmistir. Ayse Ogretmen 6grencilerden balonlari sigir-
melerini ve sigirdikten sonra saglarina siirtmelerini istemis ve daha sonra da duvara degdirerek
birakmalarini istemistir.

Balonlarin duvarda asili kaldigini goren ogrenciler sagkinliklarini gizleyememislerdir.

Yapilan etkinlige gore asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Balonlar siirtiinme ile elektriklenmistir.

B) Duvarda birbirine yakin konulan balonlar birbirine itme kuvveti uygular.

C) Saga siirtiinen balon saga gekme kuvveti uygular.

D) Sisirilen balonlar yiin kazaga siirtiiniirse saga siirtiinen balonlar gibi duvarda asili kalmazlar.




Yeni Nesil Sorular test 10

5. (+) yukli K cismi, yalitkan ayaklar iizerinde duran ve birbirine dokunan nétr ve iletken L ve M ci-
simlerine sekildeki gibi yaklastiriliyor.

M

K

(++++++)

Yalitkan
Ayak

K cismi uzaklagtirilmadan L ve M cisimleri birbirinden ayriliyor.

Buna gdre, asagidaki ifadelerden hangisi séylenemez?
A) L cismi (=) yiiklid, M cismi (+) yikli olur.

B) M cisminin yik miktari artmigtir.

C) L cisminde (+) yiik sayisi degismemistir.

D) M kiiresinden L kiiresine (-) yiik gegisi olmustur.

6. Cisimlerin birbirleri ile etkilesimi sonucunda lizerlerinde fazladan elektrik yiikii birikmesine elekt-
riklenme denir.

Elektriklenme Cesitleri

/ l \

Siirtinme ile Elektriklenme Dokunma ile Elektriklenme Etki ile Elektriklenme

Elektriklenme gesitleri ile ilgili asagida verilen ifadelerden hangisi yanlistir?

A) Etki ile elektriklenmede cisimde bulunan (+) yiikler ile (=) yiikler farkl bolgelerde toplanirlar.
B) Dokunma ve siirtiinme ile elektriklenmede cisimler arasinda yiik gegisi olabilir.

C) Biitiin elektriklenme gesitlerinde sadece (-) yiikler hareket eder.

D) Hangi elektriklenme gesidi olursa olsun, cisimde bulunan (-) yiik miktar: degismez.
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ELEKTRIK YUKLU CISIMLER

B> Bilinen iki cesit elektriksel yiik vardir. Bunlar, pozitif ve negatif yiiklerdir.
B Negatif yikler hareketlidir ve bir cisimden baska bir cisme gegebilir

B Cisimler ylik durumlarina gére 3'e ayrilirlar.

Cisimlerin Yik Durumlari

Pozitif Yikli Cisim Negatif Yiikli Cisim Nétr Cisim
Pozitif yiik sayisi nega- Negatif yiik sayisi pozi- Pozitif yiik sayisi ne-
tif yiik sayisindan fazla tif yiik sayisindan fazla gatif yiik sayisina esit

olan cisimlerdir. olan cisimlerdir. olan cisimlerdir.

E-:.' Etkinlik 16 ;

Asagida verilen cisimleri yiik durumlarina gore siniflandiriniz.

+
+

I
+
I

Pozitif Yikli Olanlar Negatif Yiikli Olanlar Yiiksiiz Olanlar
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Elektroskop

B

338 B

Cisimlerin yiikli olup olmadigini, yiikli ise yiik cinsini anlamamizi saglayan araglara elektroskop
denir.

Elektroskop: iletken topuz, yalitkan tipa, cam fanus, metal govde, metal yapraklar ve yalitkan
ayaktan olusur.

> Iletken topuz

Yalitkan tipa «——— B |

L—» Tletken gubuk

Iletken yapraklar «———— —— Cam fanus

Yalitkan ayaklar «——
Elektroskobun Yapisi

Iletken topuz metalden yapilir. Yiik cinsi ve miktarini belirlenmek istenen cisim bu kisma dokun-
durulur ya da yaklasgtirilir.

Yalitkan tipa, elektroskopun i¢ kismini disardaki yiiklerden koruyan kisimdir.
Cam fanus, elektroskobun i¢ kismini hava akimindan koruyan bélimdiir.
Iletken gubuk, topuzdan alinan yiiklerin iletken yapraklara iletilmesini saglayan kisimdir.

Yapraklar, agirliklar: gok az ve ince metalden yapilmis kisimdir. Yapraklarin hareketi ile cisim-
lerin yikli olup olmadigini, yiikli ise hangi cins yiikle yiikli oldugunu anlamamizi saglar.

- N (O N

Nétr bir elektroskopun Yiikli olan elektroskopun yapraklar: agiktir.
yapraklari kapalidir.

Yiikli olan elektroskopun, yapraklarinda da ayni

cins yiikler oldugundan birbirlerini iterek agilirlar.

G =

Notr Elektroskop (+) YiKli Elektroskop (-) Yiikli Elektroskop
\_ /

- /
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92.. Dikkate Al R :

B Elektroskobun yapraklarindaki yiik
fazlahgr artarsa yapraklar biraz
daha agilir, yiik fazlahigi azalirsa
yapraklar biraz kapanir.

B Notr elektroskoba yaklastirilan ci-
sim notr ise elektroskobun yaprak-
lari hareket etmez, yiikli ise yap-
raklar agtlir.

B> yiiklii bir elektroskoba yikld bir ci-
sim yaklastirildiginda;

7 Cisim elektroskopla ayni cins
yiikli ise elektroskobun
yapraklari biraz daha agilir.

&7 Cisim elektroskopla zit cins
yikli ise elektroskobun
yapraklar: biraz kapanir.

B> Notr elektroskoba yikld bir cisim
dokundurulursa elektroskop, cisim-
le ayni cins yiikle yiiklenir ve yap-
raklari agtlir.

70
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Topraklanma

B Elektrik ylikld bir cismi iletken bir tel ile topraga baglayarak nétr hdle getirme islemine topraklama
denir.

B Cismin yiik durumu ne olursa olsun, cisim topraga iletken bir tel ile femas ettiginde cisim notr-
legir.

B Her zaman negatif (-) yiikler hareket eder. Bundan dolay: da;
7 Cisim (+) yikli ise topraktan cisme (-) yiik gegisi olur,
7 cisim (-) yikli ise cisimden topraga (-) yiik gegisi olur.

+ + -
o - \ + + ®\
+ + @ - -
&7 Pozitif (+) yiikli bir cisim toprak- 7 Negatif (-) yiiklii bir cisim toprak-
lanirsa, topraktan cisme negatif lanirsa, cisimden topraga negatif
(-) ylik geger ve cisim notr olur. (-) yiik geger ve cisim notr olur.

B Notr bir cisim topraklama sayesinde yiiklii duruma da getirilebilir.

+
+ =
+ o+

-+ © -8 ©
\"4 Topraga bagh olan ngtr bir cisme "4 Topraga baglh olan notr bir cisme
(+) yukli cisim yaklagtirilirsa notr (-) yikld cisim yaklastirilirsa notr
cisme topraktan (-) yiikler geger. cisimden topraga (-) yiikler geger.
&/ Cisimler birbirinden ayrilmadan o/ Cisimler birbirinden ayrilmadan
toprak baglantisi kesilirse notr toprak baglantisi kesilirse notr
cisim (-) ylkli duruma gegmis olur. cisim (+) yikli duruma gegmis

olur.
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O
O ors ;

Cisimlerin yikli olup olmadigini, yikli :
ise ylik cinsini anlamamizi saglayan arag- :
lara elektroskop denir. :

—> Metal topuz
Yalitkan I>Ile‘rken gubuk

tipa
|J_|—+ Metal

yapraklar

Yalitkan
ayaklar

Buna gore, elektroskop ile ilgili asagi-
dakilerden hangisi soylenemez? :

A) Notr elektroskopta yapraklar kapali
durumdadir. f
B) Metal topuz ile yapraklarin yik du- :
rumlari aynidir. :
C) Yapraklarin kapal olmast igin yaprak-
larin birbirleriyle zit yiikli olup birbi- :
rini gekmesi gerekir. :

D) Yikli bir cisim nétr elektroskoba :
yaklastirilirsa topuz ve yapraklari zit :
ylikli duruma gelirler.

;':'. .............................................. g

No&tr bir elektroskobun yapraklar: ka-
palidir. Yapraklarin her ikisinin de yiik :
durumlari aynidir. Zit yiikli olmazlar.
Yikli yada notr elektroskopta metal :
topuz ile yaprak iletken bir tel ile bir- :
birine bagli olduklari igin yiik durumlar: :
aynidir. :
Yiikli bir cisim nétr bir elektroskoba :
yaklastirildiginda topuz ile yapraklar :
zit yiikli duruma gelirler. :

s -

+A+
+ +

(+) yukld cisim (-) yiikleri kendi tarafina :
dogru gekerek topuzun (-), yapraklarin :
(+) yiikld olmasini saglar. Metal yaprak-
lar her zaman ayni cins yiklidirler. '

A YAYINLARI
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O
Y Ornek 11 R :

Asagida pozitif yiikli elektroskop veril- :
mistir. :

Buna gdre verilen pozitif yikli elekt-
roskop ile ilgili asagidakilerden hangisi :
yanhstir? :

A) Negatif yiikli bir cisim dokundurulur-
sa yapraklar tamamen kapanabilir. g
B) Nétr bir cisim yaklastirilirsa herhangi
bir hareket olmaz. :
C) Yiik miktar: ayni olan pozitif yiikli bir
cisim dokunursa yapraklarda bir degi- :
siklik olmaz. :
D) Elektroskop herhangi bir etkiyle notr :
duruma gelirse iizerinde hig yiik kal- :
maz. '

.:.. Sen (iz 11 RRE R RO TR P PP PPN




Cita FEN BiLIMLERi 8. SINIF - 3, MODIL

Giinlik Hayatta Topraklanma Ornekleri

B> Elektrik yiiklerinin olumlu yonde etkileri oldugu gibi olumsuz yonde etkileri de vardir.
B Fazla ylikler;

%7 Elektronik devrelerin zarar gérmesi,

%/ Evlerde yangin ¢ikmasi,

7 Yanici madde tasiyan kamyonlarin patlamasi gibi olumsuzluklar meydana gelebilir. Bundan
dolay: da topraklama gok onemlidir.

B Binalarin gatilarina yerlestirilen paratonerin (yildirimsavar)
bir ucu topraga gomdiltdiir.

B yildirim diismesi sonucu binanin ya da binada bulunan elekt-
rikli aletlerin zarar gérmesini engeller.

S Ameliyathanelerde ve laboratuvarlarda zeminlerin 6zel bir
iletken madde ile kaplanip, ortamda fazla yiik birikmesi en-
gellenir.

B petrol tasiyan tankerlerin arkasina yere degecek sekilde
iletken zincirler takilir.

B By durum tankerlerin hava ile siirtinmesi sonucu yik birik-
mesini engeller.

S Evlerimizde elektrik tesisatlarinda elektronik cihazlarin za-
rar gormemesi igin, prizlerde fopraga bagh 3. iletken bir tel
bulunur.

B Ciplak ayak ile topraga ya da gimene bastigimizda iizerimiz-
deki fazla yiikleri topraga basarak bosaltabiliriz.

B Akaryakit istasyonlarinda yangin gikmasini engellemek igin
LPG'li araglara dolum esnasinda fopraklama yaptlir.




1.

3.

Elektrik Yikli Cisimler

Cisimler yiik durumlarina gore lge ayrilirlar.

Bununla ilgili asagidakilerden hangisi yan-
histir?

A) Pozitif yiKli cisimler; pozitif yiik sayisi-
nin negatif yik sayisindan fazla olan ci-
simlerdir.

B) Notr yani yiiksiiz cisimlerde hig yik bu-
lunmaz.

C) Negatif yiiklii cisimlerde negatif yiik sayi-
si pozitif yiik sayisindan fazla olan cisim-
lerdir.

D) Uzerinde negatif ve pozitif yiik dengesi
olan cisimler notr cisimlerdir.

Yukarida verilen harflerden hangileri ara-
sindaki etkilesim digerlerinden farkhdir?
A)C-TI B)I-T

OT-A D)C-A

Ozdes K ve L cisimlerinin yiik miktarlar:
asagidaki gibidir.

K L
(+) yik sayisi 10
(-) yiik sayisi 4 7

Buna gore bu cisimler ile ilgili asagidakiler-
den hangisi yanhstir?

A) K ile L cisimleri arasinda ¢ekme kuvveti
uygulanir.

B) K ile L cisimleri birbirine dokundurulduk-
tan sonra birbirlerini itme kuvveti uygu-
larlar.

C) K ile L birbirine dokundurulursa K cismin-
deki fazla olan (+) yiiklerin bir kismi L cis-
mine geger.

D) K'nin yiik fazlahigi L cisminden fazladir.

CiTA YAYINLARI
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4.

I. Ciplak ayakla topraga basilimasi

II. Yakit tasiyan tankerlerin arkasina yere
degecek sekilde zincir takilmasi

ITI. Binalarin gatilarina paratoner takilmasi
Yukarida verilen olaylardan hangileri top-
raklanmaya 6rnek verilebilir?

A) Yalniz I B)IvelII

C) IILveIlII D) I, IT ve IIT

Bir cismin yikli olup olmadigini, yikli ise
hangi cins yiikle yiikli oldugunu anlamamizi
saglayan araglara elektroskop denir.

Yukarida verilen yapraklari agik elektros-
kop ile ilgili,
I. Elektroskop yiiklidiir.
IT. Elektroskop notrdiir.
ITT. Topuz ve yapraklar zit yiikle yiiklenirler.
ifadelerden hangileri dogrudur?

A)Yalniz I B)IvelII
C) IT ve ITI D) I, IT ve IIT

Yildirmdan korunmak igin yiiksek binalarin
tepesine takilan, bir ucu topraga gomdilii
olan alet asagidakilerden hangisidir?

A) Yalitkan B) Iletken

C) Paratoner D) Elektroskop



Elektrik Yikli Cisimler

7.

(+) ylikli bir cisim, iletken bir telle topraga
baglh olan notr K cismine sekildeki gibi yak-
lastirihiyor.

Buna gore bu durum ile ilgili asagidakiler-
den hangisi séylenemez?

A) K kiiresinden (+) yiikler topraga gegmistir.
B) K kiiresinde (-) yiik fazlahgi olusmustur.
C) Topaktan K kiiresine (-) yiikler gegmistir.

D) (+) yiikli cisim uzaklastiriimadan K kiiresi-
nin toprak baglantisi kesilirse K kiiresi (=)
yuKld olur.

Elektrik yikli bir cismi iletken bir telle top-
raga baglayarak nétr hdle getirme islemine
topraklama denir.

CITA YAYINLARI

Sekildeki yiikli cismin foprak baglantisi ya-
ptliyor.

Buna gére asagidakilerden hangisi soyle-
nebilir?

A) Cisimden topraga (+) yiik gegisi olur.

B) Topraktan cisme (+) yiik gegisi olur.

C) Cisimden topraga (-) yiik gegisi olur.

D) Topraktan cisme (-) yiik gegisi olur.

9. Asagidaki grafikte K, L, M ve N cisimlerinin
ylik miktarlar: verilmistir.

Pozitif yiik miktar:
N

H O

M

AT o
(o

Negatif
yik miktari

1 2 4 5

Buna gdre: K, L, M ve N cisimleri ile ilgili

asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) K ve M cisimleri arasinda ¢ekme kuvveti
uygulanir.

B) L ve N cisimleri arasinda etkilesim olmaz.
C) Kve L cisimleri birbirine dokundurulursa L
cisminden K cismine (-) yiik gegisi olur.

D) K ve M cisimleri birbirine dokundurulursa

her ikisi de notr olur.

10. (+) yikld bir cisim notr elektroskoba sekil-
deki gibi yaklastiriliyor.

%

Buna gére,
I. Elektroskop (+) yiikle yiklenir.

IT. Topuz ve yapraklar zit yikle yiiklenir-
ler.

ITI. Yapraklar agihr.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz T B)IvelII

C) II ve III D) I, IT ve IIT




TEST 1 2 Yeni Nesil Sorular

1. Yik durumu ne oldugu bilinmeyen K cismi, notr bir elektroskoba yaklastirildiginda elektroskobun
yapraklarinin agildigr gozlemleniyor.

Buna gore K cismi ile ilgili asagidakilerden hangisi séylenebilir?
A) K cismi kesinlikle negatif yiklidir. Yapraklar (-) yiikli duruma gelmis ve birbirini itip yapraklar
actlmistir.

B) K cismi kesinlikle pozitif yiiklidir. Yapraklar (+) yiikli duruma gelmis ve birbirini itip yapraklar
actlmigtir.

C) K cismi kesinlikle yiikliidiir. Fakat yiik cinsi hakkinda kesin bir sey soylenemez. Topuz ve yapraklari
zit yikli hale getirerek yapraklarin agilmasini saglar.

D) K cismi elektroskobu etki ile elektriklemistir. K cismi ile elektroskop ayni cins yiikli hdle gelmistir.

2. Topraklama, yiik fazlaligi olan cisimlerin iletken bir tel ile topraga baglanmasidir.

+ - + - + -
+ - + +
+ - + - + +

© ?

Sekildeki gibi topraga iletken bir telle temas eden cisimler (-) alarak ya da () vererek notr du-
ruma gelirler.
Buna gore asagidaki uygulamalardan hangisi topraklama Grnegi degildir?

A) Ameliyathanelerde ve laboratuvarlarda zeminlerin 6zel bir iletken madde ile kaplanip, ortamda
fazla yiik birikmesi engellenir.

B) Evlerimizde elektrik tesisatlarinda elektronik cihazlarin zarar gérmemesi igin, prizlerde topraga
bagl 3. iletken bir tel bulunmasi.

C) Yazici ve fotokopi makinelerinde elektriklenme olay! ile kagit ve miirekkebin zit yiik ile yiiklene-
rek birbirini cekmesi.

D) Akaryakit istasyonlarinda yangin gikmasini engellemek igin LPG'li araglara dolum esnasinda arka-
larina yere degecek sekilde zincir takilmasi.
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Yeni Nesil Sorular TEST l 2

3. Zeynep Ogretmen sinifa getirdigi cam kavanoz, ince metal tel, aliiminyum folyo ile sekildeki gibi
elektroskop yapiyor.

—, Aliiminyum folyonun bir
kismiyla topuz yapilmistir.

Aliiminyum folyonun bir
kismiyla metal yaprak
yapilmistir.

Tletken tel

J
Allminyum Cam kavanoz
folyo

Deney videosu igin —> sieAmz

Zeynep Ogretmen daha sonra cebinden gikardigi balonu sisirerek sagina siirtiiyor. Daha sonra
balonu yaptigi elektroskobun topuzuna yaklastirdiginda metal yapraklarin agildigi gézlemleniyor.
Yapilan etkinlik ve gézlemlere gére asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Ogrenciler hem etki ile hem de siirtiinme ile elektriklenme érneklerini gozlemlemiglerdir.

B) Saga siirtiinen balon elektroskoba yaklastirdiginda topuz pozitif yiikle yiklenir.

C) Yapraklarin birbirini itmesinin nedeni yapraklardan birinin (+), digerinin (-) yiikle yiiklenmesidir.
D) Yapraklarin agilmasi sayesinde balonun elektrik yiikiyle yiikli oldugu ispatlanmistir.

4. Etkiile elektriklenmede cismin iizerinde bulunan yiik miktarlari degismez. Fakat topraklama saye-
sinde eftki ile elektrikleyerek bir cismi (+) ya da (-) yiikli hale getirilebilir.

Sekilde (-) yiikld K cismi birbirine temas eden notr L, M ve N cisimlerine sekildeki gibi yerlestiriliyor.

L M N

K Anahtar

=5 —

1 11

Anahtar agilip L, M ve N cisimleri birbirinden ayriliyor ve K cismi uzaklastiriliyor.

Buna gore L,M ve N cisimlerinin yiik durumlari asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

L M N
A) + + +
B) - Notr +
) + Notr -

D) Notr Notr Notr




TEST 1 2 Yeni Nesil Sorular

5. VYiikli cisimlerin iletken bir tel ile topraga baglanarak fazla yiiklerin etkisinden kurtulmasina top-
raklama denir.

N&tr olan K ve L cisimlerinin arasina yiikli M cismi konuluyor. Daha sonra K ve L cisimlerinin iletken
bir tel ile topraga baglantisi saglaniliyor.

K L

+ - -

+ - - +
208 -8 - \A ht
Anah'rar'/ nanhtar

Buna gdre anahtarlar ayni anda kapatilirsa asagidakilerden hangisi gergeklesmez?
A) K ve M cisimlerinde (-) yik miktari artar.

B) K ve L cisimlerinin (+) yiik miktarlar: azalir.

C) Topraktan cisimlere (-) yiikler geger.

D) N6tr olan K ve L cisimleri yiikli duruma geger.

6. Asagidaki grafikte esit agirliktaki K, L ve M cisimlerinin yiik miktarlari verilmistir.
Pozitif yiik miktari
K

»

N w
=

Negatif yiik miktar:

1 2 3 4

Yiik durumlari verilen K, L ve M cisimleri yalitkan iplerle bagli dinamometreler ile tavana asilarak
altlarina + yiiklii bir levha yerlestiriliyor.

Buna gore, dinamometrelerin gosterdikleri degerler arasinda nasil bir iliski nasildir?
A)I>II>IIT B)I=II=TIIT C)III>II>I D)I=II>II
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Cita FEN BiLIMLERi 8. SINIF - 3. MODIL

ELEKTRIK ENERJISININ DONUSUMU

Elektrik Enerjisinin Dondlslmii

B> Elektrik enerjisi giinliik hayatta birgok alanda kullanilir.

B Giinlik hayatta kullandigimiz elektrikli isitici, gamasir makinesi, televizyon, ampul gibi birgok
arag elektrik ile calismaktadir.

B> Elektrik enerjisi kullanildigi yere gére farkli enerji tiirlerine donistirdlir.

Elektrik Enerjisinin Isi ve Isik Enerjisine Donisimii

B Elektrikli isitici, sa¢ kurutma makinesi, firin, tost makinesi gibi araglarda elektrik enerjisi isi
enerjisine donlstirdlir.

B Elektrikli ve elektronik cihazlarin tiiminde iletken teller bulunur. Bu iletken teller, direncleri
sayesinde lizerinden gegen elektrik akimina zorluk gosterir ve tel isinir,

B gy sekilde iizerinden akim gegen iletken tel isinir ve etrafina i1si yayarken, bazi maddelerde de
isinan iletken tel etrafina 1sik sagar.

Elektrik Enerjisini Isi Enerjisine Ceviren Bazi Aletler ~

Utiiler Tost makineleri Elektrikli firinlar Elektrikli isiticilar

-
L
':. Dikkate Al HRREEEEE T R PP

B Telin verdigi 1s enerjisi;

a7 Telin cinsine,
a7 Akim miktarina,

a7 Akim gegis siiresine baglhdir.




Cita FEN BiLIMLERi

8. SINIF - 3. MODiL

B

»

9
E.:. Pikkate Al

Elektrik Enerjisini Isik Enerjisine Ceviren Bazi Aletler

Aydinlatmada elektrik enerjisini 151k enerjisi-
ne geviren aletlere ampul ya da lamba adi veri-
lir.

Ampuliin iginde direnci ¢ok ve erime noktasi )
yliksek olan tungsten metalinden yapilan ilet- \ \ /
ken bir tel bulunur. Bu tele filaman adi verilir. h’

Elektrik akimi ampul igindeki iletken telden
gecgerken direng nedeniyle iletken tel i1sinarak
kizarir ve etrafina 151k yayar.

— > Koruyucu cam

— » Duyuya baglanan
kisim

Ampul El feneri Araba fari

Monitaor

B Giiniimiizde elektrik enerjisinden tasarruf saglamak

igin kompakt floresan lambalar kullanilir. Bu lambalar
elektrik enerjisinin gok az kismini isi, biiyiik bir kismini
11k enerjisine donlgttirirler.

Sigorta

B

»

\ N 2

Elektrik devrelerinde akim gegtiginde iletken tel isinir ve telin
isinmasi belli bir degeri gegtiginde ise bazi elektrikle galisan
aletlerin agiri 1sinmasi, bozulmas: ve yangin gibi olumsuzluklar
meydana gelebilir.

Elektrik devrelerine gereginden fazla akim geldiginde akimi ke-
serek glivenligi saglayan mekanizmaya sigorta adi verilir.

Sigortalar, elektrikli araglarin galisacagr akim degerine gére
ayarlanmalidir. Ornegin; 5 Amper akim degeri ile ¢aligan elekt-
rikli araglar igin segilen sigorta degeri 6 Amper ya da 7 amper
olmalidir. 4 Amper ya da 10 Amperlik segilen sigorta degeri uy-
gun olmaz.

Sigortalarin bazilari elektrik akimini iyi ileten ama kolay eriyen
telden yapilir.

Sigortalar elektrik devresine seri baglanir.




Cita FEN BiLIMLERi 8. SINIF - 3, MODIL

Sigorta Cesitleri

Eriyen Telli Sigortalar

B Eriyen telli sigortalarda devreden asiri elektrik akimi
gectiginden tel isinip erir ve devre kesilir.

Manyetik Sigortalar

B> Manyetik sigortalarda, sigortanin tasiyabileceginden J
fazla akim gegerse miknatislik 6zelliginin artisi netice- ‘
sinde devreyi kapali tutan uglar agilir ve manyetik ele- :g.'ﬂ ’
man devreyi keser. ﬂ,"

Metal Ciftli Sigortalar

B> Metal ciftli sigortalarda; metaller 1sindiginda birbirle- S\
rinden farkh miktarda genlesmeleri durumuna gore ga- e
lisma esasi olan sigortalardir.

,:.. Etkinlik 17 EEE PN :

Buna gére asagida verilen ifadelerin dogru ya da yanhs olduklarini belirtiniz.

I Y T

Utii, firin ve tost makinesi gibi aletler elektrik enerjisini isi
enerjisine gevirirler.

Sigortasi atan elektrikli araglar ¢alismaz

Elektrik sigortasi elektrik garpmasina karsi bizi korur.

Elektrikli aract korumak igin kullanilacak sigortanin degeri
¢ok fazla olmalhidir.

Elektrik enerjisinden sadece isi enerjisi elde edilir.

Bir iletkenin iizerinden gegen elektrik enerjisi, 1sik enerjisine
donisebilir.

Uzerinden akim gegen tel isinir.

Ampullerde bulunan filamanin elektrik iletkenligi fazladir.

Elektrik akiminin iletken tellerden gegmesi zorlastikga, har-
canan elektrik artar ve agiga gikan isi da fazla olur.

VN oo s~ wh o

10 Floresan ve ampul gibi aletlerde elektrik enerjisi sadece 151k
: enerjisine doniisiir.
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,:.. Etkinlik 18 EREEE PN

Asagida galistigi akim degerleri verilen araglari uygun sigorta degerleri ile eslestiriniz.

7 amperlik 5 amperlik 4 amperlik 16 amperlik 6 amperlik
sigorta sigorta sigorta sigorta sigorta

... Etkinlik 19

Asagida verilen isitici diizeneklerinde su miktarlari ve piller 6zdestir.

Oda sicakhginda kurulan diizeneklerde esit siire sonra termometrelerde okunan degerler :
farkh olduguna tabloda verilen degiskenleri bulunuz. :

= M=
[f [f
Y Y
R 2R
— MW — — MWW —
Bakir tel Demir tel

jj

Kontrol Edilen Degisken Bagimsiz Degisken Bagimli Degisken
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Elektrik Enerjisinin Hareket Enerjisine Déniisiimii

B Camasir makinesi, sag kurutma makinesi, vantilator, elektrikli siiplirge, mikser gibi araglar
elekfrik enerjisini harekete doniistiiren aletlerdir.

B> By aletlerin yapisinda, elektrik enerjisini hareket enerjisine doniistiiren elektrik motoru bulu-
nur.

Elektrik Enerjisini Hareket Enerjisine Ceviren Bazi Aletler

She At

Gamasir Bulagik Elektrik Vantilator
\_ makinesi makinesi Matkap siipiirgesi )

B> Elektrik motorlarinda; elektrik akimi ve manyetik alanin etkilesimi sonucu donme hareketi elde
edilir.

B Elektrik motorlart glinlimiizde ¢ok biiyiik bir gelisim gostermektedir.

7 Araglarin koltuklarinin, yan aynalarinin ayarlanmasi, camlarinin agilip kapatilmasinda,

« Tip, endiistri, uzay ve askeri alanda kullanilan robotlarda elektrik motorlar: kullantlir.

@
.:. Dikkate Al EREEEEEE T PR PTRTRERE:

B Bir elektrik motorunun yapisinda; sabit bir miknatis ve

N 5
elektromiknatis bulunur. 4
¢
B Elektrik motorlarinin ¢alismasi, miknatislarin ayni ‘ \\,}‘\L
]
kutuplarinin birbirini itmesi, zit kutuplarin birbirini cekmesi e

ilkesine dayanir.




Cita FEN BiLIMLERi 8. SINIF - 3. MODIL
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> Elektrik enerjisi hareket enerjisine doniisebiliyorsa, hareket enerjisi de elektrik enerjisine
doniigebilir. :

B Hareket enerjisini elektrik enerjisine doniistiiren araglara jenerator denir.

Elektrik enerjisinden
hareket enerjisi

Hareket enerjisinden
elektrik enerjisi

dondsiir.
Hareket enerjisini elektrik enerjisine doniistiirilen araglara jenerator denir.
B> Jeneratsrlere verilecek hareket enerjisi gli¢ santrallerinde elde edilir.

Hidroelektrik Santraller

> Barajlardaki suyun sahip oldugu potansiyel enerjinin, ba-
raj kapaklar: agilinca harekete baslayan su, tiirbinleri
dondiirir. Tirbinlerde baglh olduklar jeneratérleri don-
diirerek elektrik enerjisi urefilir.

Termik Santraller

B> Fosil yakitlarin yakilmasiyla elde edilen isi ile su isitilir
ve yiiksek basingli buhar elde edilir. Yiiksek basingli bu-
har tirbinleri dondiirerek elektrik enerjisi elde edilir.

Riizgar Santralleri

B> Riizgar etkisi ile santrallerdeki tiirbinler dondiiriilerek
elektrik enerjisi elde edilir.




Cita

FEN BiLiMLERi

8. SINIF - 3. MODiL

Jeotermal Santraller

B> Yerin derinliklerinden gelen sicak su kullanilarak buhar
elde edilir. Buharin olusturdugu basing ile tiirbinler don-

dirilerek elektrik enerjisi elde iiretilir.

Niikleer Santraller

B> Uranyum, pliitonyum gibi elementlerin atom ¢ekirdeginin
pargalanmasi sonucu, gok biiylik miktarda enerji agiga
gikar. Agiga gikan bu enerji ile su kaynatilir ve yiiksek
basingli su buhari elde edilir. Su buharinin olusturdugu
basing ile tiirbinler dondiiriilerek elektrik enerjisi elde

edilir.

B Giig santrallerinin olumlu yonleri oldugu gibi olumsuz yanleri de vardir.

Gli¢ Santralleri Olumlu Yénleri Olumsuz Yanleri

Hidroelektrik Santrali

Termik Santrali

Riizgdr Santrali

Jeotermal Santral

Niikleer Santral

Kuruldugu bélgenin ekonomisi-
ne katki saglar. Disa bagimlihgi
azaltir.

Kalitesiz komiir ve suyun kul-
laniimasiyla maliyeti digiktdr,
enerji iiretimi kolaydir.

Yenilebilir enerji kaynaklarin-
dan olan riizgdr enerjisinin kay-
nagi sinirsizdir.

Yenilenebilir enerji oldugundan
ve dogrudan kullanilabildigin-
den verimi yiiksektir.

Yiiksek miktarda elektrik ener-
jisi tretilmesini ve daha az kar-
bondioksit salinimi saglar.

Canllarin  yasamina miidahale
edilir ve 6liimiine neden olur.

Kalitesiz komiir kullanimi nede-
niyle hava kirliligine neden olur.

Yanhs bélgeye kurulan riizgar
santralleri gogme kuslarin gog
yollarinin degismesine neden
olabilir.

Jeotermal enerjiyi saglayan si-
cak suyun azalmasi arazide ¢ok-
me riskine neden olabilmektedir.

Enerji iretimi sirasinda agiga
¢ikan radyasyonlu atik maddele-
rin depolanmasi risklidir.



Cita FEN BiLIMLERi

8. SINIF - 3. MODiL

8
E.2. Pikkate Al

B> En basit Jjenerator, bisiklet dinamosudur.

B> Dinamolar; tekerleklerin dénmesiyle olusan hareket enerjisini

elektrik enerjisine gevirmeye yarayan aygitlardir.

5-2.. Etkinlik 20

Asagida verilen elektrik enerjisi iiretimiyle ilgili verilen bilgilerin hangi gii¢ santrallerine ait :

olduklarini yaziniz.

L, T

Fosil yakitlari yanmasi sonucu elektrik enerjisi
elde edilir.

Atomun pargalanmasiyla sonucu elektrik ener-
Jisi elde edilir.

Barajlarda biriken suyun sahip oldugu potansi-
yel enerji ile elektrik enerjisi elde edilir.
Riizgdrlarin hareketi ile elektrik enerjisi elde
edilir.

Yeraltindan gikan yiiksek sicakliktaki basingli
sudan elektrik enerjisi elde edilir.

Elektrik Enerjisinin Bilingli Kullanilmasinin Onemi

»

€L € € € €K%

Elektrik enerjisi giinlik hayatta yaygin olarak kulla-
nilmaktadir. Bu nedenle de evlerimizde elektrik ener-
Jisinin kullanimi sirasinda gesitli tedbirler alinmalidir.
Boylece hem aile biitgesine hem de iilke ekonomisine
katkida bulunulur. Bunun igin;

Gereksiz yanan lambalar kapatilmalr,

Kullanilmayan elektrikli araglarin fisi gekilmeli,

Galisan buzdolabi ve firinlarin kapaklar: siirekli agil-
mamal,

Gamasir ve bulasik makineleri fam dolmadan g¢alistiril-
mamalt,

Akkor ampuller yerine enerji tasarruflu LED ya da flo-
resan lambalar kullaniimal,

Elektrikli araglar satin alinirken enerji verimi yiiksek
A sinifi olanlar tercih edilmeli,

Giin 1s1gindan daha fazla yararlaniimali,

Kagak elektrik kullanmamali ve kullanan kisileri yetki-
lilere bildirilmeli.




Cita FEN BiLIMLERi 8. SINIF - 3, MODIL

Kagak Elektrik: Elektrik sayaglarina ya da elektrik tesisatlarina midahale ederek elektrik

enerjisinin dogru bigimde 6lglilmesini onleyerek kagak elektrik kullanimidir.

.:.. Etkinlik 21 P :

Asagidaki enerji tasarrufu ile ilgili ifadelerin dogru ya da yanlis olduklarini belirtiniz.

I N Y 7T

1. Kagak elektrik kullanmak kanunlar geregi yasakftir.

2. Elektrik tasarrufu sadece aile biitgesine katki saglar.

3 Evlerde 1st yalitimi yapilmasinin elektrik tasarrufuna katki
: saglar.

4 Elektrikli ev aletleri satin alirken G sinifi olanlar tercih edil-
’ melidir.

b. Firin galisirken kapagini gereksiz yere agmamalidir.

6. Aydinlatma igin floresan lamba yerine akkor lamba kullaniimali.

7. Sagimizi kurutmadan 6nce havlu ile kurulamaliyiz.

8. Bulagik makinesi dolmadan galistiriimali.

9. Isi biten elektrikli cihazlar kapatmali.

10. Buzdolabi ve derin dondurucularin yanina firin koymaliyiz.

11. Televizyonlar kumanda ile degil digmelerinden kapatilmahdir.

12 Elektrik siipiirgesinin ayarini temizlenen alana gére ayarla-

’ malyiz.
13. Elektrik siipiirgesi torbasini sik sik bogaltilmali.
14. ¢amasirlari nemli olarak itiilemek elektrik enerjisi tasarrufu

saglar.

8
.:. Dikkate Al EREEEEEE T P EPTRTRERE:

Enerji Kaynaklar:

| Yenilenebilir Enerji Kaynaklari | | Yenilenemez Enerji Kaynaklari |
B sy B Komiir
B Riizgdr B petrol
B Glines B Dogal gaz
& Biyokiitle
B Jeotermal




Cita FEN BiLIMLERi

8. SINIF - 3. MODiL

O
Y Ornek 12 EEEETRR I :

S
R ek ory ;

Giinlik hayatta kullandigimiz elektrik :
televiz- :
yon, ampul gibi birgok arag elektrik ile :
gahgir. Bu araglar elekfrik enerjisini :
kullanarak bizim hayatimizi kolaylagti- :
racak bagka enerji tirlerine donisti- :

isitict, td, ¢camasir makinesi,

Elektrikli ev aletlerini yiiksek voltaj :
dalgalanmalarindan kaynaklanan akim- :
dan korumak igin evlerde sigorta panel- :
leri kullanilir. Bu sigortalarda belirlenen :
degerler cihazlarin ¢alisacagi akim de- :
gerlerinden daha kiigiik ya da daha bi-

rirler. yiik olmamalidir. :
— - Asagidaki tabloda bazi aletlerin ¢aligti- :
-L ‘GV gi akim degerleri verilmistir. :
- ~—— Elektrikli Galistigi Akim
Firin Su isitici Alet Degeri
- 4 Televizyon 5A
Q Firin 17A
Matkap Tost makinesi Elektrikli 10A
siplirge

Yukarida verilen aletlerden biri digerle- :
rinden farkli bir sekilde elektrik enerji- :

sinin donligiimiini saglar.

Buna gére, bu aletlerden birinin elekt- :
rik enerjisini farkl bir enerji tirine :
doniistirmesi ile ilgili asagidakilerden :

hangisi dogrudur?

A) Yapisinda elektrik motoru vardir.
B) Yapisinda jeneratér bulunur.

C) Elektrik enerjisini 151k enerjisine ge-

virirler.

D) Elektrik enerjisini isi enerjisine gevi- :

rir.

CiTA YAYINLARI

Bu tabloya gére, :
I. Televizyona 4A'lik sigorta takilirsa :
televizyon ¢alismayabilir. §
IT. Firina 20A'lik sigorta takilirsa fi- :
rina fazla akim geldiginde firinda
yangin gitkmasina neden olabilir. :
III. Elektrikli siipirgeye 11A’lik sigor- :
ta takilirsa, devreden 20A’lik akim
gelmesi elektrikli siiplirgeye zarar :
vermez. :
ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz T B)IvelII
C)IT ve III D) I, IT veIIT

.:’ Biz Gﬁzdl'ik .............................................. :

Firin, su isiticisi ve tost makinesi elekt-

rik enerjisini 1si1 enerjisine donistirir.

Matkap ise elektrik enerjisini hareket
enerjisine gevirir. Bu donlgimi yapan :
aletlerin yapisinda elektrik motoru bu-

lunur.

Cevap: A

88
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O
Y Ornek 13 R :

Hareket enerjisinden elektrik enerjisi iiretilmesini saglayan araglara jeneratér denir. :
Jeneratorlerin elektrik iiretebilmesi igin hareketi saglayacak enerji gereklidir. Bu enerjinin
saglandigi santrallere giig santralleri denilmektedir. '

Buna gdre asagida verilen giig santrallerinden hangisinin uygulamasi yanhs verilmistir?

A) Hidroelektrik santralleri: Hizli akan sudan elektrik enerjisi tiretilmesidir. :

B) Riizgdr santralleri: Riizgdr giicliyle pervanelerin dénmesi sayesinde elektrik enerjisi liretil- :
mesidir. :

C) Termik santraller: Atomlarin pargalanarak elektrik enerjisi tiretilmesidir.

D) Jeotermal Santraller: Yer altindan gelen sicak su sayesinde elektrik enerjisi iretilmesidir.

.:.' Etkinlik 22 R PP

Asagidaki ifadelerin dogru ya da yanlls olduklarini belirtiniz.

m

1. Elektrik motorlari, elektrik enerjisini hareket enerjisine gevirirler.

2 Hidroelektrik santrallerinin canli yasamina herhangi bir olumsuz etkileri
© yoktur.

3. Nikleer santralleri kullanirken giivenlik énlemleri alinmalidir.

4. Jeneratérler, hareket enerjisini elektrik enerjisine gevirir.

5 Ampullerin igerisinde bulunan tungsten metalinden yapilan filamanlar yiik-
- sek dirence sahiptir.

6 Elektrik enerjisi; 1s1, 151k ve hareket gibi baska enerji tiirlerine doniisti-
© rilebilir.

7 Uzerinden fazla akim gectiginde akimi keserek devre giivenligini saglayan
* araglara sigorta denir.

8 Gii¢ santralleri elektrik enerjisi elde etmek igin kurulan santrallerin genel
©adidir.

9 Atomun gekirdeginin pargalanarak elde edilen enerji ile elektrik enerjisi
* lretilen santraller niikleer santrallerdir.

10. Sag kurutma makineleri elektrik enerjisini 1si ve hareket enerjisine gevirirler.

11. 7 Amper ile galisan araglara 6 Amperlik sigortalar takilmalidir.

12 Akkor filamanl ampuller elektrik enerjisini hem 1si hem de 151k enerjisine

© gevirir.

13. Elektrik motoru ile jeneratérler birbirlerinin tersine ¢alisan araglardir.

14. Termik santrallerde fosil yakitlar kullanildigi igin gevreye zarari fazladir.

15 Hidroelektrik, riizgdr ve jeotermal santrallerinde yenilenebilir enerji kay-

* naklar: kullantlhir.
16 Iletkenlerin elektrik enerjisini iletirken akima kargi gosterdigi zorluga di-

reng denir.

17. Elektrigin bilingli ve tasarruflu kullanilmasi kaynaklarin tiikenmesini énler.




1.

2.

3.

Elektrik Enerjisinin Donisimi

Asagidaki elektrikli araglardan hangisinin
elektrik enerjisindeki donisiimi digerle-

rinden farkhdir?
’ %

A) F—
Tost makinesi

=,
Utii
C) @

Mikser

D) -

—
Su isitic

Elektrikli ve elektronik cihazlarin tiimiinde
iletken teller bulunur. Bu iletken teller, di-
rengleri sayesinde iizerinden gegen elektrik
akimina karsi zorluk gosterir ve tel isinir.

Iletken telde agiga gikan isi enerjisi,
I. iletken telin cinsine,
II. iletken telden gegen akim miktarina,
ITI. akimin gegis siiresine
niceliklerinden hangilerine bagldir?

A) Yalniz I B) Yalniz IIT
C)Ivell D) I, IT ve IIT

Elektrik devrelerinde akim gegtiginde te-
lin 1sinmasi belli bir degerin istiinde olmasi
bazi elektrikle galisan araglarin asiri 1sin-
masina, bozulmasina ve yangin gikmasi gibi
olumsuzluklara neden olabilir.

Buna gore, elektrik devrelerinde geregin-
den fazla akim geldiginde akimi keserek
glivenligi saglayan arag asagidakilerden
hangisidir?

A) Elektroskop
C) Priz

B) Sigorta
D) Anahtar

CiTA YAYINLARI

Evlerimizde ve is yerlerimizde pek ¢ok aleti
bir arada galistirdigimiz zaman agir: yiiklen-
meden dolayi, sigorta atar.

I. Firin-20A
IT. Utii- 15A
ITI. Suisitici - 10A
IV. Elektrikliisitici - 17A
Buna gore, hangi araglar birlikte galigti-
riirsa 30 Amperlik sigorta atmaz?
A)Ivell B)IvelV

C)IT ve III D) IT ve IV

Aydinlatmada elektrik enerjisinden 1sik
enerjisine geviren araglara ampul ya da lam-
ba adi verilir.

—— Filaman

Ampuliin iginde bulunan ve filaman adi ve-
rilen tel ile ilgili,
I. Direnci gok yiiksek tungsten metalin-
den yapilmistir.

IT. Erime noktas: yiksektir.
ITI. Elektrik enerjisini isi ve 151k enerjisine

gevirir.
ifadelerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz T B)IveII
C) IT ve III D) I, I veIIT



Elektrik Enerjisinin Donisimi

6.

Elektrik enerjisini hareket enerjisine ce-
viren ve yapisinda miknatis ve elektromik-
natis bulunan arag asagidakielrden hangi-
sidir?

A) Elektrik motoru
C) Tiirbin

B) Jenerator
D) Sigorta

Elektrik enerjisini 1sik enerjisine
doniistiiren araglardir

Elektrik enerjisini hareket enerjisine
doniistiiren araglardir

Hareket enerjisini elektrik enerjisine
doniistiiren araclardir

Yukarida K, L ve M araglari ile ilgili bilgi ve-
rilmigtir.

Buna gore K, L ve M araglari asagidakiler-
den hangisinde dogru verilmistir?

L

K L M
A)  Lamba Jeneratsr ﬂi‘;z:'uk
B) Lamba Erl\i‘;z:ilk Jenerator
C) il\il;z:,iuk Lamba Jenerator
Elektrik

D) Jeneratér Lamba

motoru

Fosil yakitlarin yakilmasiyla elde edilen isi
ile su isitilir ve yiiksek basingli buhar elde
edilir. Yiiksek basingli buhar tiirbinleri don-
diiriilerek elektrik enerjisi elde edilir.

Tanimi verilen gii¢ santrali asagidakilerden
hangisidir?

Hidroelektrik
santral

Jeotermal santral Termik santral

CITA YAYINLARI

Evlerimizde harcadigimiz elektrik ener;ji-

sinden tasarruf elde edebilmek igin alina-

bilecek &nlemlerden biri asagidakilerden

hangisi degildir?

A) Sagimizi kurutmadan once havlu ile kurut-
maliyiz.

B) Elektrik siipilirgesi torbasini sik sik bo-
saltmaliyiz.

C) Elektrikli aletler alirken G sinifi olanlar
tercih etmeliyiz.

D) Evlerimizde isi yalitimi yapmaliyiz.

10. Asagida elektrik enerjisi iretmek igin giig

santrallerinden biri verilmigtir.

Bu glig santrali ile ilgili;
I. Hidroelektrik santral denir.
IT. VYenilenebilir enerji kaynagidir.

ITI. Elektrik enerjisinden hareket enerjisi
elde edilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz T B)IvelII
€) IT ve IIT D) I, IT ve ITI



TEST 14 Yeni Nesil Sorular

1. Asagida elektrik enerjisinin iiretimiyle ilgili bilgiler verilmistir.

{ K } Fosil yakitlarin yanmasi sonucu elektrik enerjisi liretilir ]

{ L } Atomun pargalanmasi sonucu elektrik enerjisi elde edilir )

M Yer altindan gikan yiiksek sicakliktaki basingli sudan elektrik enerjisi elde edilir

{ N } Barajlarda biriken suyun sahip oldugu potansiyel enerji ile elektrik enerjisi elde edilir]

Buna gore K, L, M ve N ile belirtilen glig santralleri asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

K L M N
A) Niikleer Santral Termik Santral Jeotermal Santral Riizgar Santrali
B) Termik Santral Niikleer Santral Jeotermal Santral Hidroelektrik Santral
C) Hidroelektrik Santral Jeotermal Santral Termik Santral Riizgar Santrali
D) Jeotermal Santral Hidroelektrik Santral Termik Santral Termik Santral
2. Nikleer santral

Uranyum, pliitonyum gibi elementlerin atom gekirdeginin pargalanmasi sonucu, ok biiyiik miktarda
enerji agiga gikar. Agiga gikan bu enerji ile su buhari elde edilir. Su buharinin olugturdugu basing
ile tirbinler dondiiriilerek elektrik enerjisi elde edilir.

Buna gdre, asagidakilerden hangisi séylenebilir?

A) Hidroelektrik santrallerinde iiretilen enerji niikleer santrallerde iiretilen enerjiden fazladir.
B) Gii¢ santralleri sayesinde hareket enerjisinden elektrik enerjisi elde edilir.

C) Niikleer santrallerin gevreye herhangi bir zarar: yoktur.

D) Niikleer santraller iilkemizde yaygin olarak kullanilir.




Yeni Nesil Sorular 1est | 4

3.

Sigortalar, akimin 1sitma etkisi prensibi ile ¢alisir. Kisa devre, asiri akim veya uyumsuz yiik bag-
lantist oldugunda sigortanin iginden akan asiri akim isi seklinde yayilir. Devredeki asiri akimdan
dolayi 1sinan sigorta igerisindeki tel erir. Eriyen tel kopar ve akim kesilir. Bu durumda sigortanin
yenisiyle degistirilmesi ya da yeniden sarilmasi gerekir.

Sigorta Sigorta

Buna gore, verilen sigorta gesidi ile ilgili,
I. Devreden fazla akim gegtiginde devredeki akimi keser.
IT. Yapisinda direnci ve erime noktas: yiiksek iletken tel bulunur.
ITI. Devreden tekrar akim gegebilmesi igin sigortanin degistirilmesi gerekir.
verilen bilgilerden hangileri dogrudur?
A) Yalniz T B)IvelII C) I veIIl D) I, IT ve ITI

Elektrik motorlarinda, elektrik akimi ve manyetik alanin etkilesimi sonucu donme hareketi elde

edilir. Elektrik motorlari giiniimiizde gok biiylik bir gelisim gostermektedir. Gelisen bilim ve tek-

noloji sayesinde tip, endiistri, uzay ve askeri alanda elektrik motorlar: kullanilir.
Y e |

Buna gore, robotlar ile ilgili olarak,
I. Elektrik enerjisinin hareket enerjisine doniismesi prensibiyle galigir.
II. Yapisinda elektrik motorlar: bulunur.
ITI. Vantilator, matkap, mikser gibi araglarin yapisinda da benzer diizenek bulunur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz T B) I ve IT C) Yalmiz IIT D) I, II ve ITT




TEST 14 Yeni Nesil Sorular

5. Birarastirmaci iletken bakir, tel, pil, termometre, kap ve bir miktar su kullanarak asagidaki diize-
negi kuruyor.

su

Buna gére asagidakilerden hangisinin yapilmasi diizenekten daha fazla isi elde edilerek suyun
sicaklik artiginin daha fazla olmasini saglamaz?

A) Pil sayisini artirarak devreden daha fazla akim gegmesi saglanmalidir.

B) Bakir tel yerine direnci daha biiyiik olan baska bir iletken tel kullaniimahdir.
C) Uzun siire diizenek suda bekletilmeli.

D) Su miktarini azaltarak sicakhgin daha gok artmasini saglamahdir.

6. Elektrik enerjisi glinlik hayatta yaygin olarak kullanilmaktadir. Bu nedenle evlerimizde elektrik
enerjisinin kullanimi sirasinda gesitli tedbirler alinmalidir. Boylece hem aile biitgesine hem de iilke
ekonomisine katkida bulunulur.

Bunun igin;
« Gereksiz yanan lambalar kapatilmali.
« Kullanilmayan elektrikli araglarin figi gekilmelidir.
« Giinigigindan daha fazla yararlaniimali.
« Elektrikli araglari satin alirken A sinifi olmasina dikkat edilmeli.
« Camasir ve bulasik makineleri tam doldurulmadan g¢alistiriimamalidir.

Enerji tasarrufu ile ilgili verilen bilgiye gére asagidakilerden hangisi séylenemez?

A) Enerji tasarrufu kisiyi ekonomik olarak rahatlatabilir.

B) Enerji tasarrufu yaparak gelecege yatirim yapilabilir.

C) Enerji tasarrufu sayesinde sadece aile ekonomisinin geliri artar.

D) Enerjiyi bilingli ve gereken yerde gerektigi kadar tiiketerek fatura bedeli azaltilabilir.
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